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ČÁST I
OBECNÉ INFORMACE O ČR

1.	Obecné informace
celkový počet obyvatel, HDP, průměrný příjem na obyvatele

Vývoj celkového počtu obyvatel České republiky za poslední roky je znázorněn v násle-
dujícím grafu č. 1 (k 31. prosinci toho kterého roku).1 Údaje se vztahují na občany České 
republiky a cizince s trvalým pobytem v České republice, občany třetích zemí s pobytem 
v České republice na základě dlouhodobého víza (nad 90 dní) nebo povolení k dlouhodobé-
mu pobytu, občany zemí EU, Norska, Švýcarska, Islandu, Lichtenštejnska a jejich rodinné 
příslušníky s hlášeným pobytem v České republice a cizince s mezinárodní ochranou v České 
republice; od roku 2022 také osoby s dočasnou ochranou v České republice s obvyklým 
pobytem v České republice.

Počet obyvatel se pohybuje nad hranicí deseti milionů již od roku 1993 (rozpadu České 
a Slovenské federativní republiky) a podíl cizinců v tomto počtu postupně roste. Od roku 
2022 pak dochází k prudkému nárůstu celkového počtu v důsledku příchodu (relativně) 
velkého počtu lidí z Ukrajiny.

Graf č. 1: Počet obyvatel (2016-2023)

Zdroj: data Českého statistického úřadu

Česká ekonomika byla po roce 1989 transformována na tržní hospodářství a od roku 
2004 je součástí Evropské unie (nikoli však eurozóny). Země si historicky udržovala relativně 
stabilní ekonomiku poháněnou především průmyslem, zejména automobilovým sektorem. 
V posledních 25 letech prošla i mnoha změnami. Podle analýzy České národní banky zde 

1	 Český statistický úřad, tabulka “Obyvatelstvo a pohyb obyvatel v Českých zemích (roční údaje)”.

https://vdb.czso.cz/vdbvo2/faces/index.jsf?page=vystup-objekt&pvo=DEMDCR1&z=T&f=TABULKA&skupId=4791&katalog=33157&pvo=DEMDCR1
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byla období strukturálních zlomů, které zpomalily hospodářský růst, a to v posledních deseti 
letech včetně pandemie COVID-19 a roku 2016 – roku, který z české perspektivy postrádá 
bezprostřední ekonomické či politické příčiny, ale přesto se ukázal jako významný.2 Od té 
doby průmyslová výroba fakticky stagnuje, zatímco sektor služeb expanduje.

Další hospodářské šoky přinesla ruská agrese proti Ukrajině, energetická krize a vysoká infla-
ce v letech 2022 a 2023. Navíc od roku 2016 došlo ke zpomalení sbližování české ekonomiky 
s průměrem EU.3 Analýza České národní banky poukazuje také na pokles dlouhodobého 
růstového potenciálu české ekonomiky.

Tabulka č. 1: HDP, průměrná měsíční mzda, průměrná roční míra inflace4

Zdroj: data Českého statistického úřadu 

2.	Struktura české společnosti z hlediska národnosti
Z národnostního hlediska se složení české společnosti za poslední desetiletí vyvíjelo. Z pestré 
společnosti mezi 1. a 2. světovou válkou, přes velmi homogenní společnost v době vlády 
komunismu, se situace kruhem vrací zpět k různorodosti. 

Můžeme se podívat na to, jak vypadá složení společnosti ve smyslu toho, k čemu se hlásí 
obyvatelstvo, tj. občané i cizinci, žijící na území ČR v době sčítání lidu. Zde ovšem narazíme 
na problém, že uvedení národnosti není při sčítání lidu povinné, a v roce 2021 tuto otázku 
31,6 % osob nevyplnilo. K české národnosti se tehdy přihlásilo 83,8 % osob, které otázku 
o národnosti vyplnily, dále 5,0 % osob moravské národnosti a 0,2 % osob slezské národnosti. 
Z ostatních národností se nejčastěji jednalo o národnost slovenskou (1,3 %), ukrajinskou 
(1,1 %) a vietnamskou (0,4 %).5 Jde ale jen o dvě třetiny obyvatelstva. Proto se nyní podíváme 
na složení společnosti podle toho, jak jej vidíme ve statistických údajích o počtu cizinců na 
území Česka. Zde je limitem, že spojujeme dohromady otázku národnosti a občanství. 

2	 Česká národní banka, článek „Zpomalení růstu dlouhodobého potenciálu české ekonomiky”.
3	 Tamtéž.
4	 Český statistický úřad, tabulka „Česká republika: hlavní makroekonomické ukazatele“ (základní údaje 

dostupné zde), a Český statistický úřad, tabulka „Počet zaměstnanců a průměrné hrubé měsíční mzdy (na 
přepočtené počty) roční údaje“.

5	 Český statistický úřad, “Sčítání lidu 2021, obyvatelstvo podle národnosti”.

https://www.cnb.cz/cs/menova-politika/zpravy-o-menove-politice/boxy-a-clanky/Zpomaleni-rustu-dlouhodobeho-potencialu-ceske-ekonomiky/
https://csu.gov.cz/docs/107508/dc788ba7-ab1b-cd05-2d2f-69bcd2f8a535/chmucr040125.xlsx?version=1.0
https://csu.gov.cz/produkty/hmu_cr
https://scitani.gov.cz/narodnost


OBECNÉ INFORMACE O ČR 7

Graf č. 2: Počet cizinců (2016-2023)

 
Zdroj: data Českého statistického úřadu 

Česká společnost byla do roku 1989 v důsledku rozdělení světa železnou oponou velmi 
homogenní. Ihned poté začal počet cizinců narůstat a tento nárůst pokračuje dlouhodobě, 
jak ukazuje graf č. 2 za poslední dvě desetiletí.6 Podíl cizinců v české populaci je relativně 
vysoký ve srovnání s ostatními postsovětskými zeměmi. Podíl se pohyboval kolem 3–4 pro-
cent populace a v roce 2022 prudce vzrostl z přibližně 6 % na 10 % během jednoho roku, jak 
ukazuje tabulka č. 2 níže.

V roce 2021, ještě předtím, než byli nuceni uprchnout kvůli rozsáhlé ruské invazi, byli 
cizinci s ukrajinskou národností na prvním místě v cizinecké populaci s 196 637 osobami 
žijícími v České republice (tvořili tak 29,8 % z celkového počtu 660 849 cizinců, a 1,87 % 
všech obyvatel). Na druhém místě byli občané Slovenska se 114 630 pobyty a na třetím místě 
osoby z Vietnamu se 64 808 pobyty. Celkový počet cizinců na území České republiky v roce 
2021 činil 660 849, což znamenalo přibližně 6,26 procenta celkové populace České republiky. 

Tabulka č. 2: Podíl cizinců na celkovém počtu obyvatel (2016-2023)

 
Zdroj: data Českého statistického úřadu 

Struktura české společnosti je v současnosti z hlediska národnosti mnohem rozmanitější 
než po pádu „železné opony“ před třiceti lety. Z dlouhodobého hlediska tvoří největší zahra-
niční komunity Ukrajinci, Slováci, Vietnamci a Rusové (v počtech desítek až stovek tisíc). 
Menší skupiny, čítající tisíce osob, zahrnují občany Rumunska, Polska, Německa a Bulharska; 
konkrétní údaje jsou uvedeny v grafech níže za roky 2021 a 2023.

6	 Český statistický úřad, graf „Vývoj počtu cizinců”.

https://csu.gov.cz/pocet-cizincu-demograficke-udalosti?pocet=10&start=0&podskupiny=291&razeni=-datumVydani
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Graf č. 3: Státní příslušnost cizinců 
v populaci ČR (k 31. 12. 2021)

Graf č. 4: Státní příslušnost cizinců 
v populaci ČR (k 31. 12. 2023)

Zdroj: data Českého statistického úřadu7

3.	Ukrajinští státní příslušníci jako skupina v rámci české společnosti před rokem 
2022 (včetně právního základu jejich pobytu)

Ukrajinci byli před ruskou invazí v roce 2022 považováni za národnostní menšinu a tento 
status jim zůstává. Český právní řád definuje příslušníka národnostní menšiny jako občana 
České republiky, který se hlásí k jiné než české národnosti a projevuje vůli být považován za 
příslušníka národnostní menšiny spolu s dalšími, kteří se hlásí ke stejné národnosti.8

ČR zřídila Radu vlády pro národnostní menšiny, která na základě svého statutu působí 
jako stálý poradní a iniciativní orgán vlády České republiky ve věcech týkajících se národ-
nostních menšin a jejich příslušníků.9 V Radě zasedají zástupci veřejné správy i jednotlivých 
menšin, aby mohl tento orgán napomáhat spolupráci mezi veřejnou správou a organizacemi 
národnostních menšin, a aby zajistil aktivní účast menšin na řešení záležitostí, které se jich 
týkají. V Radě má své zastoupení i ukrajinská menšina. Mezi uznané národnostní menšiny 
patří v ČR: bulharská, chorvatská, maďarská, německá, polská, romská, rusínská, ruská, řecká, 
slovenská, srbská a ukrajinská.10

Před ruskou invazí na Ukrajinu (k 31. prosinci 2021) bylo na území České republiky 
196 875 Ukrajinců. Z tohoto počtu mělo 90 687 Ukrajinců povolení k trvalému pobytu 

7	 Český statistický úřad, tabulka „Cizinci podle kategorie pobytu a státního občanství k 31.12.“ (k danému 
roku).

8	 Zákon č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin a o změně některých zákonů. Rada 
vlády pro národnostní menšiny. Podle § 2 odst. 1 daného zákona „Národnostní menšina je společenství občanů 
České republiky žijících na území současné České republiky, kteří se odlišují od ostatních občanů zpravidla 
společným etnickým původem, jazykem, kulturou a tradicemi, tvoří početní menšinu obyvatelstva a zároveň 
projevují vůli být považováni za národnostní menšinu za účelem společného úsilí o zachování a rozvoj vlastní 
svébytnosti, jazyka a kultury a zároveň za účelem vyjádření a ochrany zájmů jejich společenství, které se 
historicky utvořilo.“

9	 Vláda České republiky. Statut Rady vlády pro národnostní menšiny naleznete zde v češtině, angličtině 
a ukrajinštině.

10	 Seznam národnostních menšin je k dispozici na internetových stránkách vlády České republiky.

https://vdb.czso.cz/vdbvo2/faces/cs/index.jsf?page=vystup-objekt-vyhledavani&pvo=CIZ04&vyhltext=cizinci&bkvt=Y2l6aW5jaQ..&z=T&f=TABULKA&katalog=31032&c=v23~2__RP2021MP12DP31&&str=v898
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2001-273
https://vlada.gov.cz/assets/ppov/rnm/RVNM-final.pdf
https://vlada.gov.cz/assets/ppov/rnm/anglictina.pdf
https://vlada.gov.cz/assets/ppov/rnm/ukrajinstina.pdf
https://vlada.gov.cz/cz/pracovni-a-poradni-organy-vlady/rnm/mensiny/narodnostni-mensiny-15935/
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(povolení k trvalému pobytu udělené spolu se statusem dlouhodobě pobývajícího rezidenta 
EU) a 194 334 mělo povolení k pobytu na dobu delší než jeden rok (de facto dočasný pobyt), 
včetně 103 647 Ukrajinců s povolením k dlouhodobému pobytu, 2 303 s dlouhodobým 
vízem a 238 osob s udělenou mezinárodní ochranou.11 Skutečný počet ukrajinských občanů 
pobývajících v České republice v daném okamžiku byl nepochybně vyšší, protože není možné 
přesně určit, kolik z nich se zde nacházelo na základě bezvízového styku.

Tabulka č. 3: Počet Ukrajinců před ruskou invazí v roce 2022 a po ní

 
Zdroj: data Českého statistického úřadu, Výroční zprávy o situaci v oblasti migrace a integrace cizinců v České 
republice.12

Konkrétní údaje o demografické struktuře nejsou veřejně dostupné. Lze však vyčíst, že 
k 31. 12. 2021 žilo v ČR téměř 43 % žen z celkového počtu občanů Ukrajiny. 

Tabulka č. 4: Občané Ukrajiny podle kategorie pobytu a pohlaví (k 31. 12. 2021)

 
Zdroj: data Českého statistického úřadu (Cizinci podle kategorie pobytu a státního občanství)

4.	Další důležité charakteristiky a možná problematická místa 
např. migrační trendy, postoje vůči Ukrajincům, procesy integrace atd.

Občané Ukrajiny začali do České republiky přicházet již brzy po roce 1989 (po pádu železné 
opony). V roce 1994 zde bylo evidováno 14 230 osob z Ukrajiny, přičemž většina (89 %) na 
základě dlouhodobého pobytu nebo dlouhodobého víza. Do roku 2004 (vstup do Evropské 
unie) tento počet vzrostl na 78 263 osob, opět s většinou pobývající na základě dlouhodobého 
pobytu nebo víza (83 %). V období hospodářského růstu (do roku 2008) a následné stagnace 
(do roku 2015) se počty stabilizovaly kolem 130 000 osob, přičemž většina směřovala k pobytu 
na základě trvalého pobytu, po kterém opět došlo k nárůstu počtu osob z Ukrajiny a co do 
typu pobytu se trvalý a dlouhodobý pobyt vyrovnaly.

Od roku 2022 opět pozorujeme převahu osob s dočasným typem pobytu, zejména kvůli 
vysokému počtu osob žádajících o dočasnou ochranu na území České republiky. V roce 2022 
bylo registrováno 635 857 ukrajinských státních příslušníků, z nichž více než 542 388 (85,2 %) 
mělo jeden z typů časově omezeného pobytu, tedy dlouhodobý pobyt, dlouhodobé vízum 
nebo status dočasné ochrany. Jinak řečeno, v roce 2022 pobývalo na území České republiky 
433 540 Ukrajinců na základě dočasné ochrany a 202 317 na základě povolení k trvalému 
nebo dlouhodobému pobytu či dlouhodobého víza.

11	 Český statistický úřad, tabulka Počet a demografické události cizinců.
12	 Český statistický úřad, Počet a demografické události cizinců, Roční zpráva o situaci v oblasti migrace 

a integrace cizinců v ČR za rok 2022 a za rok 2023. 

https://mv.gov.cz/migrace/soubor/zprava-o-situaci-v-oblasti-migrace-a-integrace-cizincu-na-uzemi-ceske-republiky-v-roce-2022.aspx
https://mv.gov.cz/migrace/soubor/zprava-o-situaci-v-oblasti-migrace-a-integrace-cizincu-na-uzemi-ceske-republiky-v-roce-2023.aspx
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V roce 2022 tvořili občané Ukrajiny téměř 60 % z celkového počtu registrovaných cizinců 
v České republice. Mnoho z v roce 2022 a v následujících měsících nově příchozích na území 
ČR zůstalo a průzkumy ukazují, že dvě třetiny z nich plánují zůstat i po skončení dočasné 
ochrany.13

Postoje české společnosti vůči příchozím z Ukrajiny se v čase velmi změnily. V prvních týd-
nech a měsících byla podpora enormní, a v červnu roku 2024 podporovalo 55 % veřejnost to, 
aby Česká republika nadále umožňovala ukrajinským uprchlíkům pobyt (což je číslo podobné 
tomu z jara daného roku).14 Zároveň ta část populace, která s pobytem osob s dočasnou ochra-
nou nesouhlasí, dává svůj postoj stále hlasitěji najevo. Častěji začalo také docházet k útokům 
na Ukrajince. Organizace In Iustitia, která se věnuje problematice násilí z nenávisti a hájí 
oběti těchto činů, upozornila v únoru 2025 ve své analýze protiukrajinských a protiruských 
incidentů se zaměřením na období 2022–2025 na to, že protiukrajinské incidenty vzrostly 
šestinásobně oproti období před invazí a dnes patří mezi nejčastější typy předsudečných útoků 
v zemi.15 Podle její zprávy došlo od začátku ruské invaze na Ukrajinu k významnému nárůstu 
předsudečných útoků na Ukrajince i Rusy žijící v ČR. Protiukrajinské incidenty jsou častější 
než protiruské, a jejich počet vzrostl šestinásobně oproti období před invazí. Jako nejčastějšími 
uvádí slovní útoky, zastrašování nebo vyhrožování, vandalismus, ale i fyzické násilí, s tím, že 
41 % protiukrajinských incidentů zahrnovalo fyzické násilí. Zároveň hovoří o nedostatečné 
ochraně ze strany státních institucí, o nízké ochotě policie tyto případy řešit, o nedostatku 
právní pomoci a o strachu z řešení takovýchto situací s úřady.

Tato organizace zároveň provozuje bezplatnou poradnu a poskytuje právní zastoupení 
v těchto věcech, více informací lze v různých jazycích nalézt na www.bezpecnovcr.cz.

Graf č. 5: Podíl osob z Ukrajiny v populaci České republiky

 
Zdroj: data Českého statistického úřadu, Výroční zprávy o situaci v oblasti migrace a integrace cizinců v České 
republice.16

13	 Česká tisková kancelář (veřejnoprávní médium), září 2024: Průzkum: Dvě třetiny uprchlíků z Ukrajiny 
plánují zůstat v Česku.

14	 Srov. výzkum společnosti STEM ze září roku 2024 Podpora pobytu ukrajinských uprchlíků zůstává stabilní. 
Česká veřejnost se s nimi sžívá. 

15	 Srov. In Iustitia, Předsudečné násilí v Česku po ruské invazi na Ukrajinu Analýza protiukrajinských 
a protiruských incidentů se zaměřením na období 2022–2025, únor 2025.

16	 Český statistický úřad, Počet a demografické události cizinců; Roční zpráva o situaci v oblasti migrace 
a integrace cizinců v ČR za rok 2022 a za rok 2023. 

http://www.bezpecnovcr.cz
https://www.ceskenoviny.cz/zpravy/2574802
https://www.ceskenoviny.cz/zpravy/2574802
https://www.stem.cz/podpora-pobytu-ukrajinskych-uprchliku-zustava-stabilni-ceska-verejnost-se-s-nimi-sziva/
https://www.stem.cz/podpora-pobytu-ukrajinskych-uprchliku-zustava-stabilni-ceska-verejnost-se-s-nimi-sziva/
https://in-ius.cz/wp-content/uploads/2025/02/Monitorovaci-zprava-UA-a-RU_2025_FINAL.pdf
https://in-ius.cz/wp-content/uploads/2025/02/Monitorovaci-zprava-UA-a-RU_2025_FINAL.pdf
https://mv.gov.cz/migrace/soubor/zprava-o-situaci-v-oblasti-migrace-a-integrace-cizincu-na-uzemi-ceske-republiky-v-roce-2022.aspx
https://mv.gov.cz/migrace/soubor/zprava-o-situaci-v-oblasti-migrace-a-integrace-cizincu-na-uzemi-ceske-republiky-v-roce-2023.aspx
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5.	Příchod osob z Ukrajiny do České republiky z důvodu ozbrojeného konfliktu
Česká republika nemá s Ukrajinou společnou pozemní hranici, a kromě mezinárodního 
letiště nemá vnější hranici. To znamená, že neexistují hraniční kontroly, na jejichž základě 
bychom mohli získat údaje o překročení hranic, a navíc Ukrajina patří mezi země, se kterými 
je bezvízový styk, takže v tomto ohledu neexistují žádné statistiky.

Po vypuknutí války přicházely především ženy s dětmi, muži zůstávali bojovat za svou zemi. 
Demografická struktura osob přicházejících do České republiky z Ukrajiny byla k 1. dubnu 
2022 následující: 33,3 % mužů a 66,7 % žen.17 Věková struktura příchozích z Ukrajiny v roce 
2022 byla tvořena převážně osobami v produktivním věku, tedy ve věku 15–64 let. Ty tvořily 
75,6 %. Ve srovnání s celkovým počtem cizinců bylo nižší zastoupení cizinců v mladší věkové 
skupině produktivního věku, tedy ve věku 25–39 let (méně než 30 %). Dětí v této skupině 
bylo více než ve standardní populaci cizinců, jejich podíl činil 20,7 % (ve srovnání se 16,5 %). 
Osoby starší 65 let tvořily 3,7 %.18

V roce 2025 (k 2. únoru 2025) pozorujeme změnu věkové struktury. Dětí do 18 let je 
41,5 %, tedy 96 724 dětí, dospělých (19–65 let) je 55 %, tedy 281 381 osob, a osob starších 
66 let je 3,4 %, tedy 17 454 osob.19

Graf č. 6: Věková struktura držitelů dočasné ochrany (stav k 2. únoru 2025)

 
Zdroj: Konsorcium organizací zabývajících se migranty

Pokud jde o vzdělání, v době hlavní vlny příchozích (ani bezprostředně po ní) nebyla k dispozici 
data kvůli tomu, že nebyly časové možnosti při registraci osob. V následujících měsících a le-
tech však bylo provedeno několik studií, ve kterých bylo vzdělání jednou ze sledovaných oblastí. 
Studie Ministerstva práce a sociálních věcí, provedená v červnu 2022 – tedy velmi brzy po 
příchodu hlavní vlny – se opírala o více zdrojů dat včetně dotazníkového šetření.20 Ministerstvo 

17	 Srov. webovou stránku Konsorcia organizací zabývajících se migranty. 
18	 Český statistický úřad, Život cizinců v ČR. Praha, 2023.
19	 Srov. webovou stránku Konsorcia organizací zabývajících se migranty.
20	 Srov. analýzu Ministerstva práce a sociálních věcí: Klimešová, M., Šatava, J., Ondruška, M. Situace uprchlíků 

z Ukrajiny. MPSV, 2022.

https://csu.gov.cz/produkty/zivot-cizincu-v-cr-j0jxmsffxa
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uvedlo, že „podíl vysokoškolsky vzdělaných je dvakrát vyšší než v české populaci“, a to mimo 
jiné na základě statistik příjemců humanitárních dávek, přičemž tento podíl kvantifikovalo 
na 35 %.21 Další poznatky přináší opakovaný výzkum společnosti PAQ Research, z.ú., prove-
dený ve spolupráci se Sociologickým ústavem AV ČR, v.v.i.22 Studie potvrzuje vysoký výskyt 
vysokoškolského vzdělání mezi zkoumanou populací – více než polovina dotazovaných má 
vysokoškolské vzdělání. Zjištění zároveň poukazují na genderové rozdíly v dosaženém vzdělání: 
58 % žen a 48 % mužů má dokončené vysokoškolské vzdělání. Je však důležité poznamenat, 
že i tato studie upozorňuje na možnost zkreslení výsledků (response bias), což může vést 
k nadhodnocení úrovně dosaženého vzdělání. 
6.	Kolik Ukrajinců celkem vstoupilo do země po vypuknutí ozbrojeného 

konfliktu?
V prvním roce po ruské agresi se Česká republika stala jednou z hlavních cílových zemí pro 
osoby prchající z Ukrajiny. V tomto roce, i v letech následujících zůstávala Česká republika 
nejvýznamnějším příjemcem osob s udělenou dočasnou ochranou z Ukrajiny v přepočtu na 
100 000 obyvatel.23 Největší příliv nastal v březnu 2022, kdy přišlo přibližně 250 000 osob.24 
V dalších měsících počet příchozích rychle klesal a v roce 2023 vstupovalo do země přibližně 
10 000 osob měsíčně (viz tabulka níže). V roce 2024 se počet měsíčních příchozích dále snížil. 
V roce 2022 bylo celkem vydáno celkem 473 216 povolení k pobytu na základě dočasné 
ochrany.25 V této fázi byl evidován pouze počet vydaných povolení.

V následujícím roce Česká republika zavedla proces opětovné registrace pro osoby, které 
si přály prodloužit dočasnou ochranu. Tito jednotlivci se museli zaregistrovat do 31. března 
2023. Výsledkem bylo, že celkový počet vydaných povolení se lišil od počtu aktivních regist-
rací, tedy osob, které v zemi buď nadále pobývaly, nebo se zde hodlaly zdržovat jako příjemci 
dočasné ochrany. K 31. prosinci 2023 bylo v České republice evidováno 375 021 aktivních 
registrací pobytů na základě dočasné ochrany.26 Celkový počet vydaných povolení k pobytu 
na základě dočasné ochrany od začátku konfliktu (24. února 2022) do 31. prosince 2023 
činil 581 077.27

K 31. prosinci 2024 vzrostl počet aktivních registrací k dočasné ochraně v České republice 
na 388 879 (po další re-registraci v březnu 2024).28 Celkový počet vydaných povolení k pobytu 
na základě dočasné ochrany od začátku konfliktu do 31. prosince 2024 dosáhl 659 970.29

Česká republika tak setrvale zůstává členským státem EU s nejvyšším počtem ukrajinských 
uprchlíků v přepočtu na počet obyvatel. K prosinci 2024 bylo na 1 000 obyvatel přibližně 
36 uprchlíků z Ukrajiny, což představovalo 3,6 % celkové populace státu.30

21	 Tamtéž, s. 3. Samotný průzkum však uznává, že vzhledem k jeho elektronické podobě je pravděpodobné, 
že se ho zúčastnilo více osob s vyšším vzděláním. Navíc je otázka, zda jsou vzdělávací systémy srovnatelné, 
a tedy zda respondent a čtenář interpretují otázky stejným způsobem.

22	 Srov. e.g. Integrace uprchlíků na trhu práce a v bydlení. 7. vlna výzkumu Hlas Ukrajinců: listopad 2023.
23	 Ministerstvo vnitra. Čtvrtletní zpráva o migraci IV/24, s. 9.
24	 Ministerstvo vnitra. Zpráva o migraci a integraci za rok 2022, s. 79.
25	 Srov. Čtvrtletní zprávu o migraci IV/22, s. 1.
26	 Ministerstvo vnitra. Čtvrtletní zpráva o migraci IV/23, s. 2. 
27	 Ministerstvo vnitra. Čtvrtletní zpráva o migraci IV/23, s. 2.
28	 Ministerstvo vnitra. Čtvrtletní zpráva o migraci IV/24, s. 9.  
29	 Ministerstvo vnitra. Čtvrtletní zpráva o migraci IV/24, s. 9.
30	 Ministerstvo vnitra. Čtvrtletní zpráva o migraci IV/24, s. 9.

https://www.paqresearch.cz/content/files/2024/01/PAQ_HlasUkrajincu_Prace_Chudoba_Bydleni_2023.pdf
https://mv.gov.cz/soubor/zpravy-o-migraci-ctvrtletni-zprava-o-migraci-iv-2022.aspx
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Tabulka č. 5: Počet dočasných ochran vydaných měsíčně 

2022+2023 Počet vydaných dočasných ochran

II.22 2 069

III.22 249 622

IV.22 67 222

V.22 42 506

VI.22 24 642

VII.22 17 340

VIII.22 19 670

IX.22 15 873

X.22 14 781

XI.22 10 745

XII.22 8 746

I.23 11 227

II.23 10 121

III.23 10 179

IV.23 8 299

V.23 10 219

VI.23 11 303

VII.23 10 191

VIII.23 9 843

IX.23 9 607

X.23 8 694

XI.23 6 653

XII.23 4 751

Zdroj: Zprávy o migraci a integraci za roky 2022 a 2023.31

7.	Byla Česká republika cílovou zemí pro uprchlíky?
Informace o tom, zda byla Česká republika cílovou zemí pro osoby přicházející z Ukrajiny, 
nelze v dostupných zdrojích jednoznačně dohledat. Nicméně je pravděpodobné, že značná 
část z nich v zemi zůstala, jak lze vyčíst z výše uvedených údajů.

31	 Ministerstvo vnitra. Zpráva o migraci a integraci za rok 2022, s. 79, a Zpráva o migraci a integraci za rok 
2023, s. 74. 
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Česká republika také kvůli zjištění počtu osob, které zůstaly na území, zavedla registrační 
proces pro prodloužení dočasné ochrany. Tento proces probíhá ve dvou fázích: do 31. března 
daného roku musí proběhnout (1) registrace k prodloužení, a do 30. září téhož roku pak musí 
osoba (2) osobně navštívit pracoviště Ministerstva vnitra za účelem vylepení vízového štítku.

K 31. březnu 2023 se k prodloužení dočasné ochrany zaregistrovalo celkem 296 817 osob. 
Následně bylo téměř všem z nich vydáno vízové označení (275 429 osobám), což znamená, 
že téměř všichni, kdo vyjádřili záměr ochranu prodloužit, tento záměr také realizovali. O rok 
později, k 31. březnu 2024, se zaregistrovalo přibližně 320 000 osob (viz důvodová zpráva 
k zákonu č. 24/2025).

Pokud bychom se snažili rozlišit jednotlivé vlny přílivu, v případě České republiky by 
takové rozdělení nebylo příliš relevantní. Podle počtu příchozích lze pozorovat pouze jednu 
vlnu, a to bezprostředně po ruské invazi v únoru 2022. Jen v březnu 2022 dorazilo téměř 
250 000 osob – což je o řád více než v kterémkoli jiném měsíci (viz tabulka č. 5 pro srovnání).



ČÁST II
PRÁVNÍ OPATŘENÍ PŘIJATÁ PO ZAČÁTKU KONFLIKTU

1.	Připravenost státu na mimořádné situace – existence krizových plánů a jejich 
využití

Měla Česká republika před rokem 2022 připravený krizový plán pro případ války v sousední 
zemi a masivního přílivu uprchlíků? Byly tyto plány v roce 2022 užitečné?

V roce 2022 Česká republika čelila bezprecedentní situaci spojené s velkým přílivem osob 
potřebných ochrany. Nikdy předtím nevstoupilo na území České republiky tolik cizinců 
hledajících ochranu; v 90. letech se jednalo jen o tisíce osob a v roce 2015 byl počet příchozích 
extrémně nízký ve srovnání s jinými evropskými zeměmi – přičemž téměř nikdo na území 
nezůstal.

Migrační vlna velkého rozsahu byla nicméně dlouhodobě vnímána jako hrozba pro národní 
bezpečnost. Dokument Analýza hrozeb pro ČR z roku 2015 dokonce identifikoval „Migrační 
vlnu velkého rozsahu“ jako jednu ze sociogenních hrozeb.32 Audit národní bezpečnosti z roku 
2016 se problematice migrace rozsáhle věnoval a mimo jiné zdůrazňoval potřebu rychlejšího 
a efektivního správního řízení.33 Důvodová zpráva k návrhu změn zákona o azylu a dalších 
zákonů tímto auditem zdůvodňoval potřebu zavedení „řízení v případě zvláštní situace“, 
tj. řízení o mezinárodní ochraně včetně následného soudního přezkumu, které by umožnilo 
jasné rozlišení mezi těmi, kdo na ochranu nárok mají, a těmi, kdo jej nemají, ve specifických 
situacích migrační vlny. Mělo fungovat spolu s opatřeními jako jednotná registrační místa, 
obnovení kontrol na vnitřních hranicích nebo tzv. typový plán „migrační vlna velkého roz-
sahu“.34 Nicméně zmíněné dostatečně účinné řízení mezinárodní ochrany (zahrnující např. 
určování statutu prima facie) nebylo zavedeno, neboť novela nebyla přijata. Jedná se však 
o typ postupu, který je jedním z potřebných v repertoáru státních možností, jak reagovat na 
různé migrační výzvy.

Samotný typový plán byl Ministerstvem vnitra vytvořen již v roce 2010 a aktualizován 
v letech 2014 a 2022. Kromě obecných nouzových a krizových opatření tak Česká republika 
disponovala typovým plánem pro krizovou situaci „migrační vlna velkého rozsahu“, který 
byl průběžně aktualizován.35 Tento plán však neposloužil jako právní základ pro reakci státu, 
přestože některé kroky (například jednotná registrační místa) na něm pravděpodobně byly 
založeny. Nelze říci, jak moc byl či nebyl plán účinný, ale pravděpodobně nepředpokládal 
situaci takového rozsahu.

32	 Srov. materiál Analýza hrozeb pro ČR schválený Usnesením vlády ČR č. 369 ze dne 27. dubna 2016.  
33	 Audit národní bezpečnosti byl schválen Usnesením vlády ČR č. 1125 dne 14. prosince 2016.
34	 Takto o tomto nástroji uvažoval původní návrh novely zákona, který již nyní není přístupný (a který nebyl 

schválen). 
35	 Ačkoli je na stránkách Ministerstva vnitra kladná odpověď na žádost o poskytnutí tohoto plánu, plán sám 

tam není přiložen. Srov. stránky MVČR, https://mv.gov.cz/clanek/poskytnuti-informace-typovy-plan-v-
pusobnosti-mv-typ-krizove-situace-migracni-vlna-velkeho-rozsahu.aspx (otevřeno 15. 2. 2025).

https://www.databaze-strategie.cz/cz/mv/strategie/audit-narodni-bezpecnosti
https://mv.gov.cz/clanek/poskytnuti-informace-typovy-plan-v-pusobnosti-mv-typ-krizove-situace-migracni-vlna-velkeho-rozsahu.aspx
https://mv.gov.cz/clanek/poskytnuti-informace-typovy-plan-v-pusobnosti-mv-typ-krizove-situace-migracni-vlna-velkeho-rozsahu.aspx
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Český právní řád rozeznává několik typů krizových stavů podle jejich závažnosti a cha-
rakteru: (1) stav nebezpečí,36 který reaguje na hrozby způsobené přírodními katastrofami 
(tornáda, povodně apod.), nehodami ohrožujícími život, zdraví, majetek nebo životní pro-
středí, a vyžaduje záchranné a likvidační práce; (2) nouzový stav,37 který reaguje na přírodní 
pohromy, ekologické nebo průmyslové havárie nebo jiné hrozby, které významně ohrožují 
životy, zdraví, majetek nebo vnitřní pořádek a bezpečnost; (3) stav ohrožení státu,38 který 
se vyhlašuje, když je ohrožena svrchovanost, územní celistvost nebo demokratické základy 
státu; (4) válečný stav.39

Tabulka č. 6: Obecné mechanismy reakce státu

2.	Bezprostřední reakce na masivní příliv (březen–červen 2022) prostřednictvím 
nouzového stavu

V bezprostřední reakci na hromadný příliv osob byla přijata mimořádná opatření, která 
zasáhla celou populaci. Byl vyhlášen mimořádný nouzový stav. Nouzový stav je zakotven 
v Ústavě a dalších souvisejících zákonech a slouží jako nástroj k řešení situací, jako byla tato. 
Jeho vyhlášení muselo být pečlivě komunikováno a vysvětleno veřejnosti.

Reakce České republiky na masivní příliv v roce 2022 se tedy opírala především o obecný 
rámec nouzového stavu, který byl vyhlášen vládou. První vládní opatření bylo přijato krátce 
po ruské invazi. Na základě usnesení vlády č. 147 ze dne 2. března 2022 (č. 43/2022 Sb.), které 
bylo vydáno v souladu s články 5 a 6 ústavního zákona č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti České 
republiky, vláda vyhlásila nouzový stav v reakci na migrační vlnu velkého rozsahu na dobu 
30 dnů počínaje 4. březnem 2022.40 Toto usnesení řešilo bezprostřední potřeby příchozích 
osob, včetně legalizace pobytu, zajištění stravy, ubytování a zdravotní péče.

Toto usnesení bylo ihned následováno vydáním krizových opatření (vydaných na základě 
usnesení č. 147), včetně: 

•	 Usnesení vlády č. 148 (44/2022 Sb.) ze dne 2. března 2022, kterým byla Policie ČR 
pověřena vydáváním a označováním vízových štítků s označením D/VS/U pro občany 
Ukrajiny, kteří splňovali podmínky pro zvláštní druh víza pro pobyty nad 90 dnů, nebo 
zaznamenáváním udělení těchto víz.

36	 Ust. § 3 zákona č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změn některých zákonů (Krizový zákon)
37	 Čl. 5 a 6 ústavního zákona 110/1998 Sb., o bezpečnosti České republiky.
38	 Čl. 7 ústavního zákona o bezpečnosti ČR.
39	 Čl. 43 ústavního zákona 1/1993 Sb., Ústava České republiky.
40	 Srov. usnesení vlády č. 147 ze dne 2. března 2022 (č. 43/2022 Sb.). 

https://www.epravo.cz/top/zakony/sbirka-zakonu/ustavni-zakon-ze-dne-22-dubna-1998-o-bezpecnosti-ceske-republiky-1821.html
https://www.epravo.cz/top/zakony/sbirka-zakonu/ustava-ceske-republiky-619.html
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2022-43/zneni-0
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•	 Usnesení vlády č. 161 (45/2022 Sb.) ze dne 3. března 2022, kterým bylo zajištěno 
pokračování poskytování nepojistných sociálních dávek a vydávání průkazů osob se 
zdravotním postižením během nouzového stavu. 

•	 Usnesení vlády č. 208 (59/2022 Sb.) ze dne 16. března 2022, kterým byla upravena 
krizová opatření uvedená v č. 44/2022 Sb., a Policie ČR byla opět pověřena vydáváním 
vízových štítků pro občany Ukrajiny, kteří splňovali podmínky pro zvláštní druh víza 
pro pobyty nad 90 dnů. 

•	 Usnesení vlády č. 236 (70/2022 Sb.) ze dne 23. března 2022, kterým byly stanoveny 
lhůty pro cizince v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na Ukrajině a určena místa 
pro plnění ohlašovacích povinností a podávání žádostí o dočasnou ochranu.

•	 Usnesení vlády č. 254 (76/2022 Sb.) ze dne 30. března 2022, kterým bylo zastaveno 
přijímání žádostí o vízum (Rusko, Bělorusko).

•	 Usnesení vlády č. 313 (84/2022 Sb.) ze dne 13. dubna 2022, kterým byla přijata krizová 
opatření k zajištění poskytování sociálních služeb během nouzového stavu.

V usnesení č. 147 vláda definovala oblasti, ve kterých může postupovat nad rámec stan-
dardního právního rámce. Ústavní zákon poskytuje vládě poměrně široké pravomoci omezit 
práva zaručená Listinou základních práv a svobod (součást ústavního pořádku). Vláda si 
proto vybrala pouze některé oblasti, v nichž chtěla takto postupovat. Vzhledem k tomu, že 
nouzový stav trval v předchozím období během pandemie COVID-19 mnoho měsíců a byl 
spojen s nepopulárními opatřeními, jako bylo uzavírání obchodů, vláda konzultovala své 
kroky s opozicí (která souhlasila) a komunikovala s médii, aby veřejnost ujistila, že opatření je 
primárně určeno k tomu, aby státní aparát dokázal zvládnout situaci.41 Například vyhlášení 
neobsahovalo možnost nařízení evakuace, aby se předešlo obavám, že lidé budou násilně 
vystěhováni ze svých domovů. Premiér na tiskové konferenci výslovně uvedl: 

„Chci zdůraznit, že nouzový stav vyhlašujeme kvůli tomu, abychom byli schopni zvlád-
nout uprchlíky příchozí z válkou poničené Ukrajiny, a jeho vyhlášení se nijak nedotkne 
občanů České republiky. Abych to zjednodušil a vysvětlil – vyhlašujeme nouzový stav pro 
válečné ukrajinské uprchlíky a ty, kteří se o ně bezprostředně starají, ne nouzový stav pro 
české občany.“42 

Na druhou stranu bylo zřejmé, že stát musí jednat, neboť příliv byl bezprecedentní. Velkou 
výhodou bylo, že značná část společnosti také pomáhala nově příchozím a panovala téměř 
jednotná vůle pomoci jak nově příchozím, tak Ukrajině bránící se agresi.

První opatření vydaná vládou skutečně směřovala především k zajištění toho, aby státní 
aparát mohl vydávat potřebné vízové štítky/povolení k pobytu a organizovat nouzové záso-
bování a ubytování. Současně vláda schválila poskytnutí zdravotnického materiálu ze zásob 
Ministerstva obrany Ukrajině a rozhodla o navýšení obranného rozpočtu České republiky.

Na konci března nadále přetrvávala potřeba zajistit základní fungování pomoci pro příchozí. 
Vláda proto svým usnesením č. 256 ze dne 30. března 2022 (vyhlášeno pod č. 77/2022 Sb.) 
podle čl. 6 odst. 2 ústavního zákona č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti České republiky, pro-
dloužila nouzový stav do 31. května 2022 do 23:59 hodin. V tomto případě vláda jednala na 

41	 Srov. Vyjádření ministra vnitra, tisková zpráva ze dne 2. 3. 2022.
42	 Vláda ČR, tisková zpráva ze dne 2. 3. 2022.

https://mv.gov.cz/clanek/od-patku-bude-v-cesku-platit-nouzovy-stav-pomuze-ukrajincum-a-lidem-kteri-se-o-ne-staraji-beznych-obcanu-se-nedotkne.aspx
https://vlada.gov.cz/cz/media-centrum/aktualne/vlada-kvuli-migracni-krizi-vyhlasila-od-patku-nouzovy-stav--schvalila-i-dalsi-pomoc-pro-ukrajinu-a-navrh-na-zvyseni-vydaju-na-obranu-194695/
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základě souhlasu Poslanecké sněmovny Parlamentu, který tato udělila svým usnesením ze 
dne 29. března 2022, č. 183.

Nouzový stav byl prodloužen ještě jednou, a to usnesením vlády č. 439 ze dne 25. května 
2022 (vyhlášeno pod č. 43/2022 Sb.) podle čl. 6 odst. 2 ústavního zákona č. 110/1998 Sb., 
o bezpečnosti České republiky. Tímto aktem rozhodla vláda o dalším prodloužení nouzového 
stavu v souvislosti s migrační vlnou velkého rozsahu, a to do 30. června 2022 do 23:59 ho-
din. I zde byl dán souhlas Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky, udělený jejím 
usnesením č. 242 ze dne 19. května 2022.

Tabulka č. 7: Nouzový stav v ČR přijatý jako odpověď na situaci hromadného přílivu osob

Nouzový stav v ČR přijatý jako odpověď na situaci hromadného přílivu osob

Usnesení vlády ČR č. 147 ze dne 2. 3. 2022 Nouzový stav na 30 dní ode dne 4. 3. 2022

Usnesení vlády ČR č. 256 ze dne 30. 3. 2022 Nouzový stav do 31. 5. 2022, 23:59

Usnesení vlády ČR č. 439 ze dne 25. 5. 2022 Nouzový stav 30. 6. 2022, 23:59

Vyhlášený nouzový stav byl rámcem pro fungování státního aparátu. Zásadním doplněním 
skládačky byly přijaté Leges Ukrainae, soubor tří hlavních zákonů určených ke zvládnutí 
základních oblastí stávající krize. V první fázi bylo řešeno bylo primárně poskytnutí základní 
pomoci příchozím (materiální zabezpečení, zajištění ubytovacích kapacit), jejich registrace 
a nastavení právního rámce jejich pobytu na území ČR. V předchozích letech byla právně 
obdobná situace, tedy nouzový stav, aktivována z důvodu pandemie COVID-19 po dobu 
mnoha měsíců. Tehdy došlo mimo jiné k problémům s veřejnými zakázkami, ježto příslušný 
zákon předpokládá možnost zjednodušení postupu v procesu vyhlašování veřejných zakázek. 
Žádné takové problémy v době výjimečného stavu vyhlášenému kvůli příchodu lidí z Ukrajiny 
nenastaly, nebo jsem o nich alespoň nenašla žádné informace. Protože se však při řešení situ-
ace jednalo o zajištění legalizace pobytu, ubytování a stravy, stát primárně zvýšil kapacity jak 
personální, tak ubytovací skrze své pracovníky, anebo své objekty, a dále se spolehl na kapacity 
v rámci společnosti a poskytnutí finanční dávky, tak zde nebylo tolik prostoru pro veřejné 
zakázky, a tedy ani jejich zneužití. K problematickým momentům docházelo u poskytování 
ubytování ve smyslu zneužití situace konkrétními osobami (vysoké ceny apod.), ale nikoli 
v režimu veřejných zakázek. 
3.	Dočasná ochrana a její použití 
3.1.	Základní informace o dočasné ochraně
Směrnice o dočasné ochraně byla přijata v roce 2001 jako první ze směrnic v rámci první fáze 
harmonizace azylové legislativy v EU. Tehdy byly s ohledem na jednomy slnost v procesu 
rozhodování států o daných otázkách v rámci procedury přijímání legislativy EU sjedno-
covány pouze minimální standardy. A na rozdíl od dalších instrumentů, které byly v této 
první fázi přijaty, a v následující druhé fázi byly v nich dosažené standardy zvýšeny, zůstala 
tato směrnice jako jediná netknutá legislativnímu změnami. A zůstala také jako jediná až do 
roku 2022 v praxi nepoužitá. Evropská komise dokonce zvažovala její zrušení, a nahrazení 
dočasné ochrany institutem ochrany okamžité. Události roku 2022 tyto úvahy nepodpořily, 
a směrnice se nyní naopak plánuje zachovat. V roce 2022 byla poprvé aktivována, a díky 
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rozhodnutí Rady byla její ustanovení využita pro pomoc osobám přicházejícím z Ukrajiny 
po ruské agresi 24. února daného roku. 

Česká republika transponovala směrnici o dočasné ochraně z roku 2001 do svého právního 
řádu již v roce 2003 zákonem o dočasné ochraně cizinců. Od té doby byl tento zákon spící, 
a je možné, že se jeho praktické relevanci v případě skutečného příchodu většího počtu osob 
věnovala v koncepční rovině pozornost spíše menší. Například Audit národní bezpečnosti, 
který o hrozbách v oblasti migrace poměrně obsáhle hovoří, se této konkrétní hrozbě věnuje 
ve velmi obecné rovině, a pouze konstatuje, že Analýza hrozeb pro ČR z roku 2015 identifi-
kovala jako jednu ze sociogenních hrozeb „Migrační vlnu velkého rozsahu“, a že pro řešení 
zmíněného nebezpečí byl MV v roce 2014 aktualizován „typový plán krizového řízení Migrační 
vlna velkého rozsahu“. Zajímavé je, že ve SWOT analýze v daném dokumentu nevidí jako 
slabou stránku legislativní odpověď; v doporučeních nicméně mezi legislativními opatřeními 
uvádí potřebu novely zákona o azylu, která umožní zavedení zrychleného řízení ve specific-
kých případech. Není zřejmé, zda byly promyšleny praktické konsekvence případné 
takovéto události, například připravenost státu v oblasti poskytování konkrétního statusu 
v konkrétním čase – a především s různými počty příchozích počínaje tisíci, přes desítky po 
stovky tisíc a případně i miliony osob.

Zdá se, že také chyběla předchozí simulace či obdobné testování schopnosti 
státu reagovat na základě jím přijaté právní úpravy pro tyto události (což by bylo 
samozřejmě nutno udělat v letech před touto krizí). Tento nedostatek je důležitou lesson 
learned. Jak je dále zřejmé, nedostatečnost právní úpravy vedla ke vzniku poměrně kom-
plexní a nepříliš přehledné dílčí právní úpravy, která funguje jako samostatný „balíček“ vedle 
standardních úprav (Lex Ukrajina byl přijat jako lex specialis k zákonu k dočasné ochraně, 

 Lex Ukrajina k zaměstnanosti upravuje tuto problematiku samostatně, nemění zákon 
o zaměstnanosti a podobně). Standardní zákony jako azylový či o pobytu cizinců nebyly 
k odpovědi využity. 

Přijímání úpravy se také dělo bez většího koncepčního promyšlení, což mělo za následek 
časté změny. Na uvedeném balíčku právní úpravy je vidět, že byl vytvořen v časové tísni, 
zejména to, že při nutnosti rychle reagovat (z důvodu relativně malé připravenosti právního 
řádu) byla nejprve přijímána usnesení vlády spolu s nařízeními vlády, a teprve poté byly věci 
ukotveny do zákonů, které byly následně několikrát měněny. Obecně ale pak měla tvorba 
legislativy logický postup, na přijatá usnesení vlády navazovali hejtmani (tedy nejvyšší před-
stavitelé krajské samosprávy) svými rozhodnutími na základě krizového zákona (například ke 
koordinaci při zajišťování ubytovacích kapacit v dočasném nouzovém přístřeší a nouzovém 
ubytování) a systém – s přihlédnutím k vysokým počtům – zejména v počátečních měsících 
dobře fungoval.
3.2.	Ad hoc reakce v prvních dnech po vypuknutí ozbrojeného konfliktu tváří 

v tvář hromadnému přílivu osob
Zákon č. 221/2003 Sb., o dočasné ochraně cizinců nebylo dle důvodové zprávy k zákonu 
Lex Ukrajina-dočasná ochrana možné použít. Je pravděpodobné (z důvodové zprávy to vyplývá 
implicitně a ustanovení zákona tomu odpovídají), že problémem bylo to, že zákon o dočasné 
ochraně předpokládá určité řízení, které ale v tak velkém počtu nebylo možné realizovat. Navíc 
také česká legislativa před agresí Ruské federace na Ukrajině ani neobsahovala možnost udělit 
některý ze stávajících statusů prima facie, tj. bez nutnosti individualizovaného řízení, a ani 
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nedisponovala jiným statusem obdobným dočasné ochraně, který by byl z definice skupinový 
či udělovaný prima facie, například jsou-li dobře známy okolnosti, pro které lidé přichází. 

Zde vidím kořeny právní nepřipravenosti státu v prvních dnech a potřebu ad hoc řešení, ná-
sledovanou o čtyři týdny později přijetím stabilnější legislativy pro danou situaci, včetně zákona 
č. 65/2022 Sb. (Lex Ukrajina – dočasná ochrana). Teprve tímto zákonem byl do právního řádu 
České republiky prakticky plně přenesen režim směrnice o dočasné ochraně spolu s prováděcím 
rozhodnutím Rady ze dne 4. 3. 2022. Nutnost řešení situace ad hoc mechanismy měla i fak-
tické kořeny: počáteční odhady státu ohledně počtu příchozích osob byly velmi podceněné. 

 Prvních několik týdnů přineslo oproti odhadům tisíců příchozích státní administrativě ob-
rovský nápor desítek, resp. nižších stovek tisíc lidí. Stát tak musel jednat operativně v podstatě 
ze dne na den. 

Vůči občanům Ukrajiny tak uplatňovala Česká republika po přechodnou dobu 
ad hoc řešení, založené primárně na režimu zákona o pobytu cizinců. Toto ad hoc ře-
šení trvalo až do doby nabytí účinnosti zákona 65/2022 Sb., který implementoval 
rozhodnutí Rady ohledně dočasné ochrany, tj. do dne 21.3.2022, a konkrétně zna-
menalo vydávání tzv. speciálních víz pro občany Ukrajiny. Speciálním vízem je zde 
myšleno v  zákoně existující a standardně vydávané vízum strpění pobytu nad 90 dnů, 

 které se vydává v případě, kdy cizinci ve vycestování brání překážka na jeho vůli nezávislá. 
Zákon předpokládá, že se vízum vydává po individuálním vyhodnocení každé žádosti – a zde 
bylo vydávané vízum skutečně speciálním. S ohledem na počet příchozích nemohl být uve-
dený požadavek realizován v praxi a vízum bylo vydáváno přímo na místě při žádosti, tedy 
prakticky vzato tzv. prima facie (= na první pohled) způsobem. 

Po vstupu v účinnost Lex Ukrajina – dočasná ochrana, tj. od 21. 3. 2022, začala Česká 
republika vydávat pobytová oprávnění, která nazývá dočasnou ochranou. Tento zákon byl 
vytvořen v reakci na příchod velkého počtu osob v roce 2022 a navazuje na směrnici o dočasné 
ochraně, na zákon o dočasné ochraně, který ji transponoval do českého právního řádu a na 
prováděcí rozhodnutí Rady. Z hlediska typu pobytu jde o oprávnění k pobytu podle zákona 
o dočasné ochraně, na řízení o něm se obdobně použijí ustanovení zákona o pobytu cizinců 
o udělení víza k pobytu nad 90 dnů za účelem strpění pobytu na území ČR. 

Víza strpění, která byla cizincům udělena v období od 24. února (tj. ode dne ruské invaze) 
do dne vstupu Lex Ukrajina-dočasná ochrana v účinnost (21. 3. 2022), byla retroaktivně 
považována za dočasnou ochranu dle ustanovení § 8 zákona č. 65/2022 Sb. Paradoxně tím 
český stát umožnil legalizovat pobyt i občanům Ukrajiny, kteří již byli přítomní na území ČR 
a neměli pobytové oprávnění, nicméně jejich návrat do země původu by stejně nebyl možný 
s ohledem na závazky non-refoulement. 

Stát také v Lex Ukrajina-dočasná ochrana, tedy zákonem, řešil retroaktivně otázku zdravotní 
péče, tak, aby byla pokryta situace všech příchozích od 24. 2. 2022 včetně dětí narozených 
v tomto časovém úseku. 

V obecné rovině jsme tedy viděli rychlou reakci státu skrze následující typové právní in-
strumenty: 

•	 usnesení vlády, 
•	 vyhlášení nouzového stavu kvůli zvládnutí krizové situace (nedostatek lidských zdrojů 

a ubytování) a nařízení krizových opatření,
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	– příklad – krizové opatření č. 44/2022 Sb., které fakticky rozšířilo působnost Policie 
České republiky. 

•	 přijetí zákona na základě legislativního procesu (byť ve stavu legislativní nouze)
	– příklad – zákon č. 65/2022 Sb., o některých opatřeních v souvislosti s ozbrojeným 
konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace, do něhož 
bylo vtěleno rozšíření působnosti Policie ČR, jež bylo obsahem krizového opatření 
44/2022 Sb.

Vláda v prvních týdnech (mimo krizový stav) přijímala dokonce usnesení, která měla faktic-
ky povahu normativního právního aktu vztahujícího se na neurčitý počet adresátů a majícího 
obecnou povahu (omezení podávání žádostí z Ruska a Běloruska), a následně musela připravit 
standardní právní podklad, aby byla další regulace v souladu s právem.

Česká republika měla pro tyto situace upravenu řadu věcí na papíře, ale v praxi se pak tato 
úprava ukázala do určité míry nevhodná. Státní orgány zareagovaly i přes tyto nedostatky 
poměrně pružně, rychle a dobře, ale je zřejmé, že bez obrovské pomoci společnosti – ať již 
nevládních organizací, anebo jednotlivých občanů – by situace zvládnutá (ale možná i zvlád-
nutelná) nebyla. 

Z právního hlediska si tak stát velmi rychle poradil se situací pomocí standardního víza 
za účelem strpění. To je za běžných okolností vízem, které je cizincům podle českého zákona 
o pobytu cizinců udělováno v individualizovaném řízení poté, co se prokáže, že cizinci brání 
ve vycestování do země původu překážka na jeho vůli nezávislá. Byť je standardní procedura 
vydání tohoto víza individualizovaná a trvá minimálně 30 dnů, v uvedeném případě byla víza 
vydávána na místě, tj. okamžitě. Z hlediska zátěže pro stát to bylo ideální řešení – přistoupilo 
se k vydávání již existujícího statusu víza strpění prima facie, tj. časově to byla nejlepší možná 
varianta. 

Absence systémových řešení zákonné povahy (deficit práva) negativně ovlivnila činnost 
státních orgánů a dalších subjektů v tom smyslu, že nikdo nepočítal s takto velkým náporem 
příchozích ani v plánech, ani v realitě. Objevily se tedy především problémy kapacitní, které by 
se nicméně projevily nejspíše i při funkčním nastavení legislativy a systému, protože z hlediska 
počtů byl nápor opravdu enormní a nebyl rozložený v čase. Standardní odpovědné orgány 
státu v oblasti udílení statusů ochrany, tedy především ministerstvo vnitra, pro zavedené řízení 
o udělení dočasné ochrany tedy kapacitně nepostačovaly, a bylo proto potřeba je posílit. Pro 
řízení o dočasné ochraně byla nastavena i působnost Policie ČR a řízení tak vedle pracovišť 
OAMP vedly také odbory cizinecké policie jednotlivých krajských ředitelství policie. Toto 
posílení bylo umožněno již od 4. března 2022 na základě usnesení vlády ze dne 2. března 2022.43 
Stát také počítal s výpomocí pro pracoviště Odboru azylové a migrační politiky MVČR na 
základě dohod o provedení práce.44  
3.3.	Změny zákonů s dopadem na všechny obyvatele
Změny v zákonech, které by měly důsledek na všechny obyvatele (nejen na osoby s dočasnou 
ochranou), zavedeny nebyly. Bylo ale mnoho dalších opatření, která měla přímý či zprostřed-
kovaný vliv na každého na území ČR. 

43	 Usnesení vlády ČR ze dne 2. března 2022 č. 148 o přijetí krizového opatření.
44	 srov. Předkládací zpráva ministerstva vnitra k č. 182/22, přijato jako Usnesení vlády o poskytnutí pomoci 

občanům Ukrajiny, kteří jsou v kontextu bezpečnostní situace na Ukrajině v ohrožení a přicestovali na 
území České republiky („Program pomoci občanům Ukrajiny“) a realizaci souvisejících opatření.



PRÁVNÍ OPATŘENÍ PŘIJATÁ PO ZAČÁTKU KONFLIKTU22

Již v prvních dnech invaze byla pozastavena či zastavena politická, kulturní a vědecká spo-
lupráce s Ruskem. Mezi jinými bylo 

•	 ukončeno členství České republiky v Mezinárodní investiční bance a Mezinárodní 
bance hospodářské spolupráce,45 tedy institucí vzniklých v době Rady vzájemné hos-
podářské pomoci zemí (organizace zemí bývalého socialistického bloku), či projekty 
vědecké spolupráce. 

•	 s výjimkou zahraničně-politického zájmu zastaveno přijímání žádostí o víza a povolení 
k dlouhodobému či trvalému pobytu na zastupitelských úřadech ČR podávaných stát-
ními příslušníky Ruské Federace (25. 2. 2022) a Běloruské republiky (2. 3. 2022), a bylo 
i zastaveno řízení v případě žádostí o krátkodobá víza, která byla již podána a nebylo 
o nich rozhodnuto.46 Toto opatření bylo posléze modifikováno, a to jak v tom smys-
lu, že byla zastavena i řízení o žádostech o povolení k dlouhodobému nebo trvalému 
pobytu podaných na zastupitelských úřadech, tak i v mírném otevření pro případy 
sloučení rodiny s českým občanem či občanem EU (zde byla nutnost souladu s právem 
EU). Určitý humanitární aspekt zde vidíme v možnosti podat žádost o vízum či pobyt 
osobou, jejíž pobyt je v zájmu České republiky (což osvědčuje ministr zahraničních 
věcí), jedná se o humanitární program především pro představitele opozice.47 Uvedená 
opatření byla usneseními vlády přijímána na dobu nouzového stavu, před jeho koncem 
byla vtělena do zákona,48 který byl ve stanovení výjimek doplněn nařízením vlády.49

Již v prvních dnech invaze také stát přijal opatření k ochraně informačního prostoru proti 
dezinformacím. 

•	 K lepší koordinaci postupu státních orgánů v boji s dezinformacemi vytvořila vláda na 
svém zasedání 2. 3. 2022 funkci vládního zmocněnce pro oblast médií a dezinformací 
v rámci Úřadu vlády. Jeho úkolem je především koordinovat činnost složek státu, 
které se zabývají oblastí médií a dezinformací a metodicky podporovat strategickou 
komunikaci v Úřadu vlády ČR.50 

•	 Již 25. 2. 2022, den po zahájení ruské invaze, také vláda schválila usnesení, kterým „po-
tvrdila vážnost nebezpečí hybridního působení ve formě informační války“, a vyzvala 
v něm „všechny relevantní subjekty k přijetí potřebných opatření vedoucích k zamezení 
šíření nepravdivých a zavádějících informací v kybernetickém prostoru, které slouží 

45	 Usnesení vlády ČR ze dne 2. března 2022 č. 154 o ukončení členství České republiky v Mezinárodní bance 
hospodářské spolupráce a Mezinárodní investiční bance.

46	 Usnesení vlády ČR ze dne 25. února 2022 č. 130 o zastavení přijímání a zpracování žádostí o víza a povolení 
k dlouhodobým a trvalým pobytům státních příslušníků Ruské federace, a Usnesení vlády ČR ze dne 2. 
března 2022 č. 152 o zastavení přijímání a zpracování žádostí o víza a povolení k dlouhodobým a trvalým 
pobytům státních příslušníků Běloruské republiky.

47	 Usnesení vlády ČR ze dne 30. března 2022 č. 254 o přijetí krizového opatření.
48	 Zákon č. 175/2022 Sb., o dalších opatřeních v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny 

vyvolaným invazí vojsk Ruské federace.
49	 Nařízení vlády č. 200/2022 ze dne 22. 6. 2022 o nepřijatelnosti žádostí občanů třetích zemí o udělení 

oprávnění k pobytu na území České republiky podávaných na zastupitelských úřadech.
50	 Usnesení vlády ČR ze dne 2. března 2022 č. 153 o vytvoření funkce vládního zmocněnce pro oblast médií 

a dezinformací.
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k manipulování obyvatelstva České republiky směrem k ospravedlnění a schvalování 
aktuální ruské vojenské agrese vůči Ukrajině“.51 Na to reagovalo sdružení CZ.NIC 
(registrátor domén), které zablokovalo například weby Aeronet.cz, anebo Protiproud.
cz, které patří mezi dezinformační weby, přístup na některé weby znemožnili také čeští 
mobilní operátoři.52 Tato opatření byla žalována u správních soudů, kde nebyla úspěš-
ná, věc byla předložena i soudu ústavnímu, který stížnost usnesením pléna odmítl.53 
Zejména se jednalo o fakt, že stěžovatelem deklarovaný zásah se přímo nedotýká jeho 
veřejných subjektivních práv, a tím zde není žalobní legitimace. Pro zásah registrátora 
domén či mobilních operátorů nicméně chyběl zákonný podklad a po určité době již 
blokace nepokračovaly. 

Další rovinou byla rovina finanční, kdy již den po invazi vláda 
•	 uvolnila prostředky ve výši 1,5 miliardy CZK na pomoc občanům Ukrajiny, kteří jsou 

v kontextu bezpečnostní situace na Ukrajině v ohrožení a přicestovali na území České 
republiky (Program pomoci občanům Ukrajiny). Další prostředky byly uvolňovány 
průběžně.54 Program pomoci občanům Ukrajiny měl ve své první verzi zajistit základní 
pomoc těm, kdo si neměli možnost zajistit základní životní potřeby sami. Koordinačně 
jej měla zajišťovat a pomoc poskytovat Správa uprchlických zařízení Ministerstva vni-
tra. Na začátku byl Program pomoci občanům Ukrajiny koncipován jen na 4 měsíce, 
a jen pro 5 tisíc osob.55 

•	 také uvolnila prostředky na další pomoc, ať již humanitární, vojenskou, či např. 
program MEDEVAC (zdravotní program ministerstva vnitra); i v této pomoci stát 
pokračuje do současnosti.56 

Objevily se také návrhy ustanovení zákonů, ale nikoli s dopadem na všechny osoby na území.
•	 Koncem ledna 2025 byl přijat zákon Lex Ukrajina VII, který významným způsobem 

ztížil možnost získání státního občanství ČR občanům Ruské federace. Výchozím 
pravidlem se stává to, že pro získání státního občanství ČR se občané Ruské federace 
nejprve musejí svého občanství vzdát. Jedná se o výjimku z pravidla, neboť český zákon 
o státním občanství vychází od roku 2014 z možnosti disponovat dvojím či vícerým 
státním občanstvím.

3.4.	Možné zneužití situace
Národní zákonodárce situaci nezneužil a nevyužil tohoto mimořádného kontextu jako zá-
minky k prosazení změn, které nesouvisely s válkou a jejími důsledky. Nebyla přijata žádná 
51	 Usnesení vlády ČR ze dne 25. února 2022 č. 127 o prohlášení vlády k hybridnímu působení proti zájmům 

České republiky v souvislosti s agresí Ruské federace proti Ukrajině.
52	 Web České televize (veřejnoprávního média). Ústavní soud odmítl stížnost proti blokaci některých webů 

po ruské invazi na Ukrajinu, https://ct24.ceskatelevize.cz/clanek/domaci/ustavni-soud-odmitl-stiznost-
proti-blokaci-nekterych-webu-po-ruske-invazi-na-ukrajinu-344951 (otevřeno 15. 2. 2025).

53	 Ústavní soud ČR. Usnesení Pl. ÚS 5/23 ze dne 6. 12. 2023.
54	 Usnesení vlády ČR ze dne 25. února 2022 č. 129 o poskytnutí pomoci občanům Ukrajiny, kteří jsou 

v kontextu bezpečnostní situace na Ukrajině v ohrožení a přicestovali na území České republiky a realizaci 
souvisejících opatření.

55	 srov. Předkládací zpráva ministerstva vnitra k č. 182/22, přijato jako Usnesení vlády o poskytnutí pomoci 
občanům Ukrajiny, kteří jsou v kontextu bezpečnostní situace na Ukrajině v ohrožení a přicestovali na 
území České republiky („Program pomoci občanům Ukrajiny“) a realizaci souvisejících opatření.

56	 Zde konkrétně šlo o více než 300 milionů CZK, Usnesení vlády ČR ze dne 25. února 2022 č. 131 o poskytnutí 
naléhavé pomoci Ukrajině. 

https://archiv.hn.cz/c1-67071260-blokada-dezinformacnich-webu-skonci-chybi-pro-ni-zakon-a-jejich-provozovatele-nasli-zpusob-jak-ji-obejit
https://archiv.hn.cz/c1-67071260-blokada-dezinformacnich-webu-skonci-chybi-pro-ni-zakon-a-jejich-provozovatele-nasli-zpusob-jak-ji-obejit
https://ct24.ceskatelevize.cz/clanek/domaci/ustavni-soud-odmitl-stiznost-proti-blokaci-nekterych-webu-po-ruske-invazi-na-ukrajinu-344951
https://ct24.ceskatelevize.cz/clanek/domaci/ustavni-soud-odmitl-stiznost-proti-blokaci-nekterych-webu-po-ruske-invazi-na-ukrajinu-344951
https://nalus.usoud.cz/Search/GetText.aspx?sz=Pl-5-23_1
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legislativní opatření, která by byla „mimochodem“ či „tiše“ zavedena v jiných oblastech pod 
záminkou reakce na válku na Ukrajině.
4.	Právní úprava situace v letech 2022-2025
4.1.	Leges Ukrainae 
První balíček zákonů (Lex Ukrajina) k nastalé situaci byl přijat v polovině března 2022. 
Klíčovým se stal zákon č. 65/2022 Sb., o některých opatřeních v souvislosti s ozbrojeným kon-
fliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace (Lex Ukrajina – dočasná 
ochrana), který byl přijat dne 17. 2. 2022 spolu se zákonem č. 66/2022 Sb., o opatřeních 
v oblasti zaměstnanosti a oblasti sociálního zabezpečení v souvislosti s ozbrojeným konfliktem 
na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace (Lex Ukrajina zaměstnanost).57 
Jen o pár dní později byl přijat zákon č. 67/2022 Sb., o opatřeních v oblasti školství v sou-
vislosti s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace 
(Lex Ukrajina školství).58 

Všechny tři zákony vstoupily v platnost a účinnost 31. 3. 2022 a jejich platnost byla ome-
zena jedním rokem, do 31. 3. 2023. 
4.2.	Lex Ukrajina – pobytový režim a zdravotní pojištění
Zákon č. 65/2022 Sb. se věnoval pobytovému režimu příchozích a otázce zdravotního po-
jištění. Zákon v oblasti pobytového režimu navázal na rozhodnutí Rady ze dne 4. 3. 2022 
a definoval dočasnou ochranu, její personální rozsah a řízení ve věcech dočasné ochrany. Tato 
úprava představuje lex specialis k zákonu o dočasné ochraně, který se tím pádem subsidiárně 
použije například na důvody pro neudělení či odnětí dočasné ochrany). Dočasnou ochranu 
zákon konstruuje jako oprávnění pobytu podle zákona o dočasné ochraně, tj. jde o speciální 
pobyt podle zákona provádějícího příslušnou směrnici. 

Co se týče personálního rozsahu, dočasná ochrana náleží všem, na koho se povinně vztahuje 
rozhodnutí Rady a ČR využívá možnost na některé kategorie osob ochranu nevztáhnout. 
Prováděcí rozhodnutí Rady 2022/382 v čl. 2 vymezuje kategorie vysídlených osob, na které 
se dočasná ochrana podle směrnice vztahuje nebo může vztahovat. Jde o:

•	 ukrajinské státní příslušníky pobývající na Ukrajině před 24. únorem 2022;
•	 osoby bez státní příslušnosti a státní příslušníky třetích zemí jiných než Ukrajiny, kte-

rým byla před 24. únorem 2022 poskytnuta mezinárodní ochrana nebo odpovídající 
vnitrostátní ochrana na Ukrajině, a

•	 rodinné příslušníky osob uvedených v písmenech a) a b) (ti jsou definováni odstavci 
4 tohoto článku).

Podle odst. 2 tohoto rozhodnutí členské státy poskytují dočasnou či odpovídající ochranu 
podle svého vnitrostátního práva také 

•	 osobám bez státní příslušnosti a státním příslušníkům třetích zemí jiných než Ukraji-
ny, kteří mohou prokázat, že oprávněně pobývali na Ukrajině před 24. únorem 2022 
na základě platného povolení k trvalému pobytu vydaného v souladu s ukrajinskými 
právními předpisy, a kteří se nemohou vrátit za bezpečných a trvalých podmínek do své 
země nebo regionu původu. 

57	 Zákon č. 66/2022 S., o opatřeních v oblasti zaměstnanosti a oblasti sociálního zabezpečení v souvislosti 
s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace.

58	 Zákon č. 67/2022 Sb., o opatřeních v oblasti školství v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území 
Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace.



PRÁVNÍ OPATŘENÍ PŘIJATÁ PO ZAČÁTKU KONFLIKTU 25

Pak dává prováděcí rozhodnutí státům možnost vztáhnout ochranu i na 
•	 jiné osoby, které oprávněně pobývali na Ukrajině a kteří se nemohou vrátit za bezpeč-

ných a trvalých podmínek do své země nebo regionu původu (tj. chybí zde slova na 
základě povolení k trvalému pobytu).59

Česká republika vymezila ratione personae své úpravy pouze onou povinnou skupinou 
a rozhodla se neudělovat dočasnou ochranu osobám, které měly na území Ukrajiny pobyt 
přechodného charakteru, jako například studenti z jiné země, anebo prostě kdokoli, kdo 
nepobýval na základě trvalého pobytu. Podle důvodové zprávy by tyto osoby měly využít 
ochranu země svého původu a k návratu tam jim byla Česká republika připravena poskytnout 
asistenci.60 Možnost žádat o mezinárodní ochranu či vízum za účelem strpění pro tuto kategorii 
samozřejmě zůstala k dispozici (s ohledem na závazky státy v kontextu principu non-refou-
lement apod.). Česká republika také nepovažuje za rodinné příslušníky druha či družku.61

Z hlediska řízení je nastavena pro řízení o udělení dočasné ochrany působnost jak Minis-
terstva vnitra, tak i Policie České republiky. Pro řízení o udělení dočasné ochrany se obdobně 
použijí ustanovení zákona o pobytu cizinců o vízu nad 90 dnů za účelem strpění pobytu 
na území a zákon zároveň vylučuje použití některých ustanovení zákona o pobytu cizinců 
i zákona o dočasné ochraně ve věcech dočasné ochrany. Tento zákon také upravil postavení 
osoby s dočasnou ochranou pro účely zákona o pobytu cizinců: považuje se za držitele víza za 
účelem strpění pobytu. To má vliv na (ne)možnost beneficienta dočasné ochrany pohybovat 
se v rámci zákon o pobytu cizinců a žádat o jiný druh pobytu (tato možnost až na výjimky 
neexistuje). 

Zákon dále stanovil nepřijatelnost žádosti z důvodu, že (a) ji nepodal osobně – od tohoto 
ale mohl státní orgán upustit z důvodů hodných zvláštního zřetele, (b) je podána osobou, která 
nespadá do personálního vymezení, (c) je podána osobou, která o dočasnou ochranu požádala 
v jiném státě EU, (d) je podána osobou, která status dočasné ochrany obdržela v jiném státě 
EU. V těchto případech byl dokonce vyloučen soudní přezkum, a důvod nepřijatelnosti byl 
cizinci pouze sdělen – důvodová zpráva explicitně zmiňuje možnost pouze ústního sdělení. 
V první fázi udílel správní orgán dočasnou ochranu na místě, až v pozdějších měsících byl 
zákon upraven a správní orgán měl delší čas k hodnocení žádosti. 

Zákon také stanovil, že cizinec musí k žádosti předložit svůj cestovní doklad, ale zároveň 
stanovil možnost vydání cestovního průkazu totožnosti podle zákona o pobytu cizinců. Dále 
také měl cizinec předložit na požádání fotografii; obrazový záznam mohl pořídit i správní or-
gán. V první fázi nebylo požadováno nic jiného s ohledem na počty příchozích osob. Otázky 
potvrzení ubytování, školní docházky či finanční situace byly předmětem až dalších registrací. 

Cizinec, který získal dočasnou ochranu, mohl požádat o udělení mezinárodní ochrany, 
ale řízení o mezinárodní ochraně se po dobu trvání dočasné ochrany přerušilo. Obecně tedy 
příchozí získávali v období od 25. 2. 2022 – 21. 3. 2022, tedy v období před účinností Lex 
Ukrajina – dočasná ochrana vízum za účelem strpění pobytu, které bylo tímto zákonem skrze 
přechodná ustanovení nadále považováno za dočasnou ochranu. Ti, kdo přišli po účinnosti 
tohoto zákona, získali dočasnou ochranu. Žádný jiný vnitrostátní status osobám prchajícím 
z Ukrajiny udílen nebyl. Samozřejmě výjimkou by byly osoby, které nespadaly do věcného 

59	 Čl. 2 Prováděcího rozhodnutí.
60	 Srov. Důvodová zpráva s. 11.
61	 Srov. § 4 zákona 65/2022 Sb., který vylučuje použití § 51 odst. 2 písm. d) zákona o dočasné ochraně.
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rozsahu českého provedení rozhodnutí Rady a mohly požádat o mezinárodní ochranu a získat 
tak buď azyl, anebo doplňkovou ochranu. 

Zákon 65/2022 také upravil otázku zdravotního pojištění, které bylo – s ohledem na 
původně předpokládaný relativně nízký počet příchozích v porovnání s pozdější realitou – 
nastaveno tak, že jsou pojištěni v rámci veřejného zdravotního pojištění. Bylo zajištěno pokrytí 
jakékoli žádosti podané po 25. únoru, stejně tak i situace narozených dětí. 
4.3.	Lex Ukrajina – Zaměstnanost a sociální zabezpečení
Spolu s tímto zákonem přijatý zákon 66/2022 Sb. se věnuje úpravě zaměstnanosti 
a sociálního zabezpečení příchozích. Pro otázku zaměstnanosti bylo přijato celkem 
jednoduché řešení, a to, že je cizinec s dočasnou ochranou považován za cizince s povoleným 
trvalým pobytem. Tj. že je jeho vstup na trh práce bez jakýchkoli omezení.   

Zákon se také pokusil o úpravu situace příchozích s dětmi. Vzhledem k tomu, že přícho-
zích s dětmi byla většina, byla tato úprava nezbytností kvůli možnosti získat zaměstnaní 
a obživu a adaptaci dětí na novou situaci. Zákon tak řešil možnost vstupu do dětské skupiny 
a příspěvek na provoz této skupiny, a také možnost zaměstnat (při splnění podmínek) osoby 
s dočasnou ochranou jako ty, kdo vykonávají péči o dítě v dětské skupině a poskytují podporu 
např. i v jazykové oblasti, a dokonce i s tím, že bylo možné prokázat splnění řady podmínek 
čestným prohlášením. 

Zákon dále umožnil poskytování sociálních služeb i osobám s dočasnou ochranou. Zavedl 
dále novou „humanitární dávku“ ve výši 5.000 CZK (200 EUR), kterou v této první fázi 
adresoval všem, tj. nebyla zkoumána finanční a majetková situace, měli na ni nárok všichni, 
tedy i ti, kdo přišli v období mezi vyhlášením dočasné ochrany, a byli držiteli jen víza za účelem 
strpění. Tato dávka byla udílena první měsíc automaticky, a poté případně po dobu dalších 
5 měsíců na žádost. Příspěvek byl vyplácen úřady práce. Dále zákon zavedl „příspěvek pro 
solidární domácnost“, tedy příspěvek těm, kdo bezplatně poskytli ubytování cizinci s do-
časnou ochranou. 

V tomto zákoně se v důvodové zprávě v části k finanční náročnosti navrhované legislativy 
objevily úvahy o variantách počtu osob, které byly: (a) 7 000, (b) 17 500, (c) 35 000 osob. 
Je zřejmé, že počáteční úvahy vůbec nepočítaly s počty, které během dalších týdnů přišly. 
Na papíře se vyšší odhady objevily v dubnu v materiálu „Stanovení strategických priorit vlády 
ČR ke zvládání dopadů migrační krize související s invazí Ruské federace na Ukrajinu“ před-
loženém na jednání vlády 13. 4. 2022.62 Zde se objevily tři scénáře, které pracovaly s odhady 
1. 250-300 tisíc, 2. 500-600 tisíc, 3. jeden milion uprchlíků. Jednalo se o materiál vypracovaný 
po hlavní březnové vlně, která překonala původní odhady o stovky tisíc, a vláda potřebovala 
přijmout strategický dokument, kterým vytyčí prioritní oblasti řešení situace a identifikuje 
základní opatření, aby nadále fungovalo vše potřebné pro domácí společnost, a zároveň byly 
zajištěny podmínky pro adaptaci a integraci uprchlíků z Ukrajiny. 
4.4.	Lex Ukrajina – Školství
Třetím přijatým zákon v tomto prvním balíčku byl zákon č. 67/2022 Sb., který se týkal otázek 
školství, tedy přijímání k předškolnímu, základním, střednímu a vyššímu odbornému vzdě-
lávání a jeho obsahu, a stanovil pravidla i pro vysoké školy. Vzhledem k tomu podstatná část 

62	 Zde srov. Usnesení vlády č. ze dne 13. dubna 2022 č. 309 ke stanovení strategických priorit vlády České 
republiky ke zvládání uprchlické vlny související s invazí Ruské federace na Ukrajinu.
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příchozích byly děti s povinnou školní docházkou, počítal zákon s tím, že budou zařazeny do 
běžných spádových škol. Zde bylo zřejmé, že stát očekával řádově nižší počty. Zákon nejprve 
uvažoval v konturách poskytnutí nutné adaptace a jazykové výuky, prodloužení termínu pro 
podání přihlášek na střední školy a zajištění asistentů, kteří by pomohli s adaptací (a bylo 
u nich upuštěno od povinné znalosti českého jazyka. 
4.5.	Přizpůsobení politik a legislativní změny
V následujících měsících stát začal již v zákoně ze dne 15. 6. 2022 ve svém otevřeném přístu-
pu zpomalovat.63 V zákoně č. 175/2022 Sb.  reagoval na to, že po první rychlé vlně na jedné 
straně přicházeli další lidé, na straně druhé se další vraceli zpět na Ukrajinu (muži odjížděli 
narukovat), tedy reflektoval realitu, a přizpůsobil se jí zejména v otázkách zdravotního pojiš-
tění. Upravil zákonem již dříve usnesením vlády přijaté vyloučení podávání nových žádostí 
o víza a pobyty občanů Ruska a Běloruska a stanovil výjimky (zejm. nárokové pobyty dle práva 
EU).64 Doplnil také důvod zániku oprávnění k pobytu za účelem dočasné ochrany, pokud 
cizinec získal jiný status v ČR či jinde, anebo požádal o dočasnou ochranu jinde či ji jinde 
získal. Do zákona bylo vtěleno prodloužení lhůty pro rozhodnutí o dočasné ochraně, které 
v předchozí úpravě s ohledem na vysoké počty příchozích absentovalo. Zároveň s ohledem na 
množství příchozích přestal umožňovat podání žádostí o jiný druh pobytu, a těm, kdo by se 
chtěli pokusit o získání pobytu skrze standardní žádost na zastupitelském úřadě, toto přestal 
umožňovat – jinak řečeno úplně každý, kdo přicházel u Ukrajiny, musel požádat o dočasnou 
ochranu. V důvodové zprávě je také uvedeno: „Možnosti a podmínky přechodu na jiný pobytový 
titul budou později řešeny komplexním „přechodovým“ zákonem.“65 

Množství příchozích, s nímž stát nikterak v předchozí úpravě nepočítal, jej patrně při-
mělo k tomu, že se zaměřil na zdravotní pojištění či speciální dávky; u zdravotního pojištění 
stanovil hranici 180 dnů, po kterou hradil za pojištěnce mezi 18 a 65 lety pojištění stát.  
Ač právní řád pamatuje na uchazeče o zaměstnání či osoby pečující o malé děti, a za ně po-
jištění hradí, přesto šlo o krok směrem ke zpřísnění podmínek – z hlediska množství osob 
logický, z hlediska reality příchozích brzký. Důvodová zpráva hovořila o tom, že „cílem je také 
tyto pojištěnce více motivovat k zapojení se do pracovního procesu, a tím k i rychlejší integraci do 
společnosti.“66 Pokud by stát opravdu chtěl naplnit tento cíl, pak by bylo logičtější umožnit 
přestup do jiného pobytového statusu; zde je vidět nesnadná situace státu, který by na jednu 
stranu kroky směrem k větší integraci a stabilizaci pobytu chtěl učinit, na straně druhé se 
obává reakce společnosti a vnímá požadavky Ukrajiny na tom, že nechce, aby se její občané 
63	 Srov. zákon č. 175/2022 Sb., o dalších opatřeních v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny 

vyvolaným invazí vojsk Ruské federace. 
64	 Zde důvodová zpráva uváděla, že mezi výjimky by mohly „patřit případy, kdy je žádost podána cizincem, 

jehož pobyt je v zájmu České republiky. Zájem bude osvědčován ministrem zahraničních věcí, a to výhradně 
u žádostí podaných v případech hodných zvláštního zřetele, jakými jsou žádosti podané občany Ruské federace 
nebo Běloruské republiky, kteří se prokazatelně nachází v ohrožení života v důsledku represe ze strany Ruské 
federace nebo Běloruské republiky, odporu proti režimu nebo jeho kritiky nebo v případě, kdy hrozí akutní 
nebezpečí pronásledování z politických či jiných důvodů, pokud se žadatel nenachází v bezpečné zemi. Udělení 
výjimky ve výše uvedené situaci musí být potvrzeno důvěryhodným zdrojem a dostatečně prokázáno. Za žádosti 
podané v zájmu České republiky by mohly být považovány také žádosti podané držitelem potvrzení o příslušnosti 
k české komunitě vydaného Ministerstvem zahraničních věcí v souladu s usnesením vlády č. 1014 ze dne 8. 
prosince 2014.“

65	 Srov. důvodová zpráva k zákonu č. 175/2022 Sb. 
66	 Ibid.
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příliš mimo svou zemi integrovali, protože je chce zpět. Tímto zákonem také upravil otázku 
místa hlášeného pobytu. V předchozích týdnech při registracích nebyly vyžadovány žádné 
dokumenty, což v případech, kdy zajišťoval nouzové ubytování stát, pro znalost místa byd-
liště nevadilo, ale v případě ubytování v soukromí (u známých, rodiny, na základě smlouvy) 
neměl stát jak zjistit, zda jsou informace o místě pobytu osoby pravdivé a neměl tak přehled 
o skutečném místě bydliště, což bylo například z hlediska možnosti plánovat kapacity před-
školních či školních zařízení nutností.67 

Dne 24. 6. 2022 z opatrnosti – s ohledem na vysoké počty příchozích – upravil zvláštní 
postupy v oblasti územního plánování a stavebního řádu v souvislosti s touto konkrétní 
situací.68 Upravil zde pojem „nezbytná stavba“, tedy možnosti státu buď vystavět, anebo 
změnil účel existující stavby k tomu, aby mohla být použita pro ubytování příchozích. Jed-
nalo se o opatření státu i v tom smyslu, že tyto nezbytné stavby musely zůstat ve vlastnictví 
ČR, resp. jejího státního podniku, státní organizace apod. Téhož dne byla problematika 
ubytování měněna i v původním základním zákoně 65/2022 Sb., do něhož novela doplnila 
část věnovanou otázce poskytování nouzového ubytování a dočasného nouzového přístřeší 
a souvisejících služeb pro osoby s udělenou dočasnou ochranou a žadatele o udělení dočasné 
ochrany.69 Zde zákon reagoval na to, že končil nouzový stav a bylo zapotřebí pro budoucnost 
danou otázku upravit zákonem. Na něj navázal ještě konkrétním vymezením podrobností 
nouzového ubytování a dočasného nouzové přístřeší nařízením vlády z konce června. 

Další měsíce se faktický stav usazoval. Právní úprava doznala změn až v lednu 2023,70 a to 
především s ohledem na končící první rok dočasné ochrany – a také na končící platnost 
příslušné právní úpravy (do 31. března 2023). Na úrovni EU byla dočasná ochrana pro-
dloužena, zákon proto reflektoval potřebu upravit její prodloužení i ve vnitrostátní právní 
úpravě, protože ta žádná pravidla pro prodloužení neobsahovala. Zároveň stát využil možnost 
zjistit skutečný stav osob z Ukrajiny na svém území a jejich potřeby z hlediska např. školství, 
zaměstnanosti či ubytování. Upravil proto nutnost registrace, kterou rozložil do několika 
etap. Samo prodloužení spočívalo jen ve vylepení vízového štítku, ale byla k němu potřeba 
elektronická registrace v termínu do 31. 3. 2023. Při registraci byl cizinci stanoven termín 
osobní návštěvy pracoviště MV ČR, termíny byly do 30. 9. 2023. Stát totiž k lednu 2023 vydal 
více než 450 tisíc oprávnění k pobytu za účelem dočasné ochrany, ale s ohledem na odchody 
osob zpět, anebo dál do jiných evropských zemí nevěděl, kolik beneficientů dočasné ochrany 
ji skutečně na území ČR využívá. Při registraci byl cizinec povinen uvést:

•	 místo hlášeného pobytu (s nutností doložit doklad o ubytování, pokud nejde o státem 
zajištěné ubytování)

•	 název a adresu školy, kde je dítě přihlášeno k plnění povinné školní docházky (k po-
vinnému předškolnímu vzdělávání)

67	 Srov. ustanovení zákona č. 175/2022 Sb., další opatření v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území 
Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace.

68	 Srov. zákon č. 197/2022 Sb., o zvláštních postupech v oblasti územního plánování a stavebního řádu 
v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace.

69	 Srov. zákon č. 198/2022 Sb., kterým se mění zákon č. 65/2022., o některých opatřeních v souvislosti 
s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace, ve zněních pozdějších 
předpisů.

70	 Zákon č. 20/2023 Sb., kterým se mění zákon č. 65/2022., o některých opatřeních v souvislosti s ozbrojeným 
konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace, ve zněních pozdějších předpisů.
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Pokud se cizinec do 31.3.2023 nezaregistroval, anebo se po provedení registrace do 
30. 9. 2023 nedostavil k vyznačení vízového štítku, dočasná ochrana zanikla. Možnost požá-
dat o novou dočasnou ochranu byla samozřejmě zachována. Požadavek registrace hodnotím 
jako dobrou praxi, neboť to byl krok směrem k možnosti efektivně, se znalostí počtu a alespoň 
nějaké struktury příchozích, reagovat na skutečný počet osob na území. Zmíněníhodné je 
také to, že se tímto zákonem zjednodušilo získání kvalifikace v oboru psychologie s ohledem 
na nárůst poptávky po psycholozích.

Dalším zákonem, který tentokrát upravoval Lex Ukrajina v oblasti zaměstnanosti,71 stát dále 
zpomaloval podporu příchozím tentokrát významnými zásahy do jejich finanční podpory. 
Jde také o zákon, který značně znepřehledňuje a komplikuje úpravu. Je pravděpodobné, že 
motivací byla únava společnosti, přetížení úřadů práce a jejich limity ve vztahu ke standardním 
agendám vůči českým občanům, a vysoké nároky na rozpočet, což je ostatně zřejmé i z důvo-
dové zprávy. Zákon omezil možnosti udílení humanitární dávky, kterou vyhradil těm, kdo 
ji potřebují s ohledem na své příjmové poměry, a navázal její výši na výši životního minima 
(podle věku). Zohlednil také potřebu vyššího počtu logopedů. Důvodová zpráva k tomuto 
zákonu několikrát zmiňuje, že jde o politickou dohodu představitelů koalice.72 Jednotlivým 
dávkám se podrobněji věnuje část III tohoto reportu. 

Dílčí změnu přinesl zákon č. 173/2023 Sb. z června 2023, který měnil řadu zákonů a mezi 
jinými i základní Lex Ukrajina, do něhož vložil povinnost 
evidence ukrajinských vozidel. Od října 2023 tak musí být 
provozovatel motorového vozidla s ukrajinskou poznáva-
cí značkou zapsán v evidenci ukrajinských vozidel 
nejpozději do 7 dnů od udělení dočasné ochrany nebo víza 
za účelem strpění. Do této doby nebyla ukrajinská auta 
nijak registrována, ostatně ve městech ani nemuseli řidiči 
platit za parkování. Úprava je do značné míry ilustrací 
snahy o normalizaci situace, která nebude trvat krátkou 
dobu, byť jde o ochranu dočasnou. Na této věcně ohrani-
čené otázce lze také velmi dobře ilustrovat komunikaci 
českého státu vůči osobám z Ukrajiny. Přiložený obrázek 
je printscreen webové stránky Ministerstva dopravy ČR, 
které komunikuje uvedenou otázku jak v českém jazyce, 
tak v jazyce ukrajinském.73 

V dalším zákoně stát v prosinci roku 202374 přináší právní úpravu další registrace k prodlouže-
ní dočasné ochrany, tj. do konce března 2025. je zde kopírován předchozí způsob elektronické 
registrace, stanovení osobní návštěvy registrace MV ČR, i rozdělení na etapy. Znovu se akcen-

71	 Zákon č. 75/2023 Sb., kterým se mění zákon č. 66/2022 Sb., o opatřeních v oblasti zaměstnanosti a oblasti 
sociálního zabezpečení v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk 
Ruské federace, ve znění pozdějších předpisů.

72	 Srov. důvodovou zprávu k zákonu č. 75/2023 Sb.
73	 Srov. webovou stránku Ministerstva dopravy ČR: https://md.gov.cz/Zivotni-situace/Registr-vozidel/

Evidence-ukrajinskych-vozidel (aotevřeno 15. 2. 2025).
74	 Zákon č. 454/2023 Sb., kterým se mění zákon č. 65/2022 Sb., o některých opatřeních v souvislosti 

s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace, ve znění pozdějších 
předpisů.

https://md.gov.cz/Zivotni-situace/Registr-vozidel/Evidence-ukrajinskych-vozidel
https://md.gov.cz/Zivotni-situace/Registr-vozidel/Evidence-ukrajinskych-vozidel
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tuje otázka dobrovolného návratu a asistence při něm, jejichž potřeba podle důvodové zprávy 
narůstá. Tento zákon se věnuje oblasti školství a bude více zohledněn v části III této zprávy. 

Zatím posledně přijatý zákon č. 24/2025 Sb.75 přináší dvě zásadní věci:
•	 dochází ke zobecnění prodlužování dočasné ochrany o rok. Dřívější změny pokaždé 

určily dobu trvání dočasné ochrany rokem (doba platnosti do 31.3. 2023 atd.), nyní 
je zde uvedena obecná formulace „následujícího kalendářního roku“. Způsob pro-
dlužování skrze registraci a osobní návštěvu pracoviště MV ČR k vyznačení vízového 
štítku zůstává. 

•	 možnost přechodu držitelů dočasné ochrany do „zvláštního dlouhodobého pobytu“, 
tj. do nově konstituovaného imigračního titulu v rámci dlouhodobých pobytů podle 
cizineckého zákona. Slovy důvodové zprávy k tomuto zákonu se jedná o nabídku 
„dlouhodobého usazení v České republice a motivaci k další integraci pro ty držitele 
dočasné ochrany, kteří jsou již natolik soběstační a dostatečně adaptováni, že nepotře-
bují ochranný status.“ Důvodová zpráva také explicitně říká, že se nejedná o pobytové 
oprávnění, které by řešilo situaci po skončení dočasné ochrany, ale o doplňkovou 
variantu ke stávající dočasné ochraně.76 Je nepochybné, že si je stát vědom nesnadné 
situace osob, které zůstávají v nejistotě o své budoucnosti. I proto v důvodové zprávě 
uvádí (a kvůli důležitosti této pozice ji ocituji): „Výše popsaný záměr je výsledkem po-
litické dohody a byl již na počátku přípravy návrhu odsouhlasen vládním grémiem pro 
adaptaci a integraci držitelů dočasné ochrany.“ „Ministerstvo vnitra vnímá opakovaně 
a různorodými subjekty (zaměstnavatelé, neziskové organizace, držitelé dočasné ochrany) 
vznášený požadavek, aby byly nastaveny podmínky přechodu osob s udělenou dočasnou 
ochranou do běžného imigračního režimu podle zákona č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců 
na území České republiky. Podle těchto požadavků by rozšíření možnosti takového pře-
chodu mělo znamenat pro současné držitele dočasné ochrany jistotu ohledně pokračování 
jejich života v České republice a bylo by pro ně motivací k další integraci s vidinou získání 
trvalého pobytu. Zároveň si je Ministerstvo vnitra vědomo opakovaně deklarovaného 
zájmu politické reprezentace Ukrajiny na návratu svých občanů.“77 Zde vidíme to, co již 
bylo zmíněno výše, a to politický důraz Ukrajiny na návrat svých občanů. Co se týče 
podmínek pro získání tohoto zvláštního dlouhodobého pobytu, jedná se: 

•	 platný cestovní doklad, 
•	 bezúhonnost,
•	 zajištěné bydlení, dále pak 
•	 ekonomická soběstačnost a nezávislost na dávkovém systému, 
•	 délka pobytu na území delší než 2 roky,
•	 plnění povinné školní docházky (u dětí). 

V případě získání tohoto druhu pobytu zůstává osobám – na rozdíl od standardního 
dlouhodobého pobytu – zachován volný přístup na trh práce, tj. není nutné povolení k za-
městnání a platnost tohoto pobytového oprávnění je namísto obvyklých 2 let dokonce 5 let. 

75	 Srov. zákon č. 24/2025 Sb., kterým se mění zákon č. 65/2022 Sb., o některých opatřeních v souvislosti 
s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace, ve znění pozdějších 
předpisů.

76	 Srov. důvodovou zprávu k zákonu 24/2025 Sb., s. 16.
77	 Srov. důvodovou zprávu k zákonu 24/2025 Sb., s. 16 a 18.
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První odlišnost je zdůvodněna tím, že již tento přístup na trh práce tyto osoby mají, druhá 
pak kapacitními možnosti správního orgánu. Další odlišností pak bude způsob podání, který 
bude elektronický, a do online systému patrně bude vpuštěna pouze osoba, která dle stávajících 
údajů v registračním systému splňuje podmínky. 
5.	Problematické právní momenty stávající právní úpravy:
5.1.	Žádost o dočasnou ochranu či její udělení v jiném členském státě EU
Uvedení nepravdivých informací o žádosti 

Uvedení nepravdivých informací nebo zamlčení skutečností podstatných pro spolehlivé 
zjištění skutečného stavu věci považuje zákon o dočasné ochraně za důvod pro neudělení či 
odnětí dočasné ochrany.78 V praxi se tento důvod objevuje zejména v případech žádostí v ji-
ném členském státě. Zákon o dočasné ochraně, který stát v této otázce subsidiárně aplikuje, 
ale provádí směrnici o dočasné ochraně, z jejíhož čl. 28 toto nelze dovodit. Tento nesoulad 
kritizoval Ombudsman ve své zprávě šetření ve věci zrušení dočasné ochrany.79 Velmi adekvátně 
tam k zákonu o dočasné ochraně uvedl: 

„Ustanovení, které upravuje odejmutí dočasné ochrany z důvodu uvádění nepravdivých 
informací, lze použít jen v úzce vymezených případech, když by osoba uváděla nepravdi-
vé údaje, které jsou relevantní pro posouzení, zda spadá pod osobní rozsah prováděcího 
rozhodnutí Rady. Může se jednat o osobu, která nespadá pod osobní rozsah prováděcího 
rozhodnutí Rady a současně tvrdí, že na ni má nárok.“ 

Ke dni 15. 2. 2025 tato právní úprava platí. 
Nepřijatelnost žádosti a nemožnost odvolání
Úprava nepřijatelnosti žádosti a (ne)možnosti odvolání je v praxi aplikována tak, že správní 

orgán buď na místě dočasnou ochranu udělí, anebo ji shledá nepřijatelnou. Nepřijatelnost 
je stanovena i v případech, že cizinec získal dočasnou ochranu v jiném členském státě EU, 
anebo tam o ni požádal.80 Takováto žádost je cizinci vrácena, je mu (ústně) sdělen důvod 
nepřijatelnosti a je vyloučen soudní přezkum.81 Co zde shledávám zajímavým, je: 

•	 čl. 11 směrnice omezuje volný pohyb beneficientů dočasné ochrany po území EU, 
avšak státy se dle bodu 15 preambule rozhodnutí Rady dohodly, že nebudou tento 
článek uplatňovat.82 Zde se ČR rozhodnutím Rady neřídí. Toto stanovisko nicméně 
zopakovala i Evropská komise v odpovědích na „často pokládané dotazy“, kde uvádí, 
že členský stát nemůže odmítnout registraci vysídlené osoby pouze na základě faktu, 
že dočasnou ochranu již požívá v jiném státě.83

•	 To, že se ČR rozhodnutím Rady neřídí, se stalo předmětem řady soudních sporů, které 
byly dokonce předmětem předběžné otázky u Soudního dvora EU. Podání žádosti 
o dočasnou ochranu či její získání v jiném členském státě, které bylo důvodem pro 

78	 Srov. § 9 odst. 2 písm. b) zákona o dočasné ochraně.
79	 Zpráva Veřejného ochránce práv o šetření ve věci zrušení dočasné ochrany ze dne 17. srpna 2023, 

sp. zn. 804/2023/VOP/VVO.
80	 Srov. čl. 5 dost. 1 zák. č. 65/2022 Sb.
81	 Srov. Čl. 5 odst. 2 zák. č. 65/2022 Sb.
82	 Srov. čl. 15 preambule rozhodnutí Rady.
83	 Často kladené otázky týkající se výkladu směrnice o dočasné ochraně a prováděcího rozhodnutí Rady 

2022/382, s. 3.
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nepřijatelnost žádosti, bylo předmětem řady soudních sporů. Zde bych pro události 
prvních dvou let odkázala na práci Štěpána Komárka, který analyzoval soulad přijatých 
zákonů ČR se směrnicí o dočasné ochraně ve své diplomové práci,84 a který popisuje 
vývoj relevantní judikatury. V prvním rozhodnutí se Nejvyšší správní soud v kasační 
stížnosti tří ukrajinských občanů, kteří dočasnou ochranu získali před podáním žádosti 
v ČR ve Španělsku, ztotožnil s názorem Ministerstva vnitra ČR, tedy „s tím, že podle 
článku 11 Směrnice „dočasnou ochranu lze získat pouze v jednom členském státě“ a dodal, 
že „po udělení dočasné ochrany stěžovatelé nemohou libovolně měnit členský stát, v němž 
jim byla dočasná ochrana udělena, ani nemohou žádat o dočasnou ochranu v dalších 
členských státech.“85 K právu podat proti rozhodnutí opravný prostředek pak soud po-
znamenal, že stěžovatelé z dočasné ochrany vyloučeni nejsou, naopak ji požívají v jiném 
členském státě, tudíž se na ně právo na opravný prostředek nevztahuje.86 V dalších roz-
hodnutích ale soudy začali brát v potaz jak rozhodnutí Rady, tak i stanovisko Komise, 
a v srpnu 2023 Krajský soud v Brně uvádí, že „není možné rozšiřovat hmotněprávní 
podmínky pro odnětí dočasné ochrany nad rámec těch upravených směrnicí o dočasné 
ochraně. Jednalo by se totiž o právní úpravu, která je méně příznivá než ta, kterou obsa-
huje směrnice.“87 Nejvyšší správní soud nakonec podal na legalitu české právní úpravy 
na konci listopadu 2023 předběžnou otázku Soudnímu dvoru EU.88 

•	 Po podání předběžné otázky spory pokračovaly a vytvořila se linie judikatury, která je 
reprezentována rozsudkem Nejvyššího správního soudu ze dne 31. 10. 2024, čj. 10 Azs 
151/2024-28, a respektována i dalšími senáty tohoto soudu. Rozsudek uvažuje o nepři-
jatelnosti pouze pro situace, kdy probíhá současně řízení v jiném členském státě, anebo 
kdy má cizinec dočasnou ochranu udělenu jinde, kde ji požívá. Rozsudek je citován 
ve sbírce rozhodnutí Nejvyššího správního soudu: „Účelem § 5 odst. 1 písm. c) a d) 
zákona č. 65/2022 Sb., o některých opatřeních v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na 
území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace, je procesně zabránit tomu, aby 
o žádosti téhož cizince běželo současně řízení i v jiném členském státě než v České repub-
lice (resp. aby se ve dvou různých členských státech vedlo řízení o tomtéž), nebo aby byla 
cizinci poskytována dočasná ochrana v České republice a v dalším členském státě zároveň. 
Smyslem těchto ustanovení naopak nemá být „jednou provždy“ zabránit cizincům, kteří 
v minulosti byť jen podali žádost v jiném členském státě, požádat o udělení dočasné 
ochrany v České republice poté, co řízení o žádosti jinde už neběží (cizinci by např. vzali 
svou žádost zpět nebo jim jiný členský stát dočasnou ochranu nakonec neudělil), nebo 
poté, co jim už dočasná ochrana jinde poskytována není.“89

•	 Předmětem předběžné otázky ve věci Krasiliva byla situace, kdy osoba podala žádost 
o dočasnou ochranu v ČR, ale předtím ji podala již v Německu, kde o ní zatím neroz-
hodli. NSS se proto ptal:

84	 Komárek, Š. Adaptace mezinárodní a evropské právní úpravy dočasné ochrany na základě zkušeností s její 
aplikací, diplomová práce obhájená v roce 2024 na Právnické fakultě UK.

85	 Rozsudek Nejvyššího správního soudu ze dne 12. října 2022, č.j. 2 Azs 178/2022 – 48, bod 24.
86	 Tamtéž, bod 25.
87	 Rozsudek Krajského soudu v Brně ze dne 31. 8. 2023, čj. 41 Az 28/2023 – 42, bod 32.
88	 Usnesení Nejvyššího správního soudu ze dne 30. listopadu 2023, sp. zn. 8 Azs 93/2023-37, bod I.
89	 Srov. Sbírku rozhodnutí NSS 1/2025, č. 4652/2025.
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•	 (1) Brání čl. 8 odst. 1 směrnice [2001/55], a to i s ohledem na dohodu člen-
ských států, že nebudou uplatňovat článek 11 této směrnice, takové vnitrostátní 
právní úpravě, podle které je nepřijatelná žádost o povolení k pobytu za účelem 
poskytnutí dočasné ochrany, jestliže cizinec požádal o povolení k pobytu v jiném 
členském státě nebo jestliže mu bylo povolení v jiném členském státě již uděleno?

•	 (2) Má osoba požívající dočasné ochrany podle směrnice [2001/55] právo na 
účinný prostředek nápravy před soudem podle článku 47 [Listiny] proti neudělení 
povolení k pobytu členským státem ve smyslu čl. 8 odst. 1 směrnice [2001/55]?“

Český Nejvyšší správní soud se vlastně tázal, zda jsou důvody nepřijatelnosti uvedené 
v § 5 odst. 1 písm. c) a d) Lex Ukrajina v souladu se směrnicí a rozhodnutím Rady. Soudní 
dvůr EU ve svém rozsudku ze dne 27. 2. 2025 do jisté míry navázal na svůj rozsudek ve 
věci Kaduna.90 Nicméně první otázku si přeformuloval a vyjadřoval se jen k té části, která 
se dotýká stádia souběžné žádosti o ochranu v jiném členském státě. Zde potvrdil, že nelze 
osobě neudělit dočasnou ochranu jen proto, že již o ni požádala jinde. K druhé části první 
otázky se nevyjádřil. Co se týče práva na účinný prostředek, zde soudní dvůr potvrdil, že  
„osoba požívající dočasné ochrany podle této směrnice má právo na účinný prostředek nápra-
vy před soudem proti rozhodnutí, kterým se žádost o udělení povolení k pobytu ve smyslu 
tohoto článku 8 odmítá jako nepřijatelná“.91 
5.2.	Žadatelé o dočasnou ochranu s dvojím (ukrajinským a maďarským) 

občanstvím a jejich přístup k dočasné ochraně
V prvním roce vyvstaly otázky týkající se příjezdu ukrajinských občanů, kteří zároveň dispo-
novali občanstvím jiného státu, konkrétně Maďarska. Jelikož mnozí z těchto jednotlivců byli 
romského původu, objevila se debata o tom, zda se k nim stát a společnost chovají spravedlivě 
a zda jim zajišťují práva a podporu, na kterou mají nárok.

Počet ukrajinských uprchlíků romského původu, kteří zároveň měli maďarské občanství, 
byl ve skutečnosti velmi nízký – podle studie PAQ Research o ukrajinských Romech v České 
republice tvořili pouze malou část romské ukrajinské uprchlické populace.92

V jejich případě se Česká republika odvolávala na jejich státní příslušnost a nepovažovala se 
za odpovědnou za poskytnutí ochrany. Argumentace vycházela z toho, že primární ochrana 
je těmto osobám již dostupná prostřednictvím jejich druhého občanství. Výzkum zároveň 
ukázal, že třetina ukrajinských romských uprchlíků čelila diskriminaci,93 a že stát byl ve sku-
tečnosti méně ochotný této skupině uprchlíků pomáhat.94

6.	Použití zvláštního postupu pro změnu právních předpisů 
Některé ze zákonů byly vydávány ve stavu legislativní nouze, tedy předsedkyně Poslanecké 
sněmovny Parlamentu České republiky požádala o vyhlášení stavu legislativní nouze a o pro-
jednání navrhované právní úpravy ve zkráceném jednání v rámci vyhlášeného stavu legislativní 
nouze podle § 99 zákona o jednacím řádu Poslanecké sněmovny. 

90	  Rozsudek SDEU ze dne 19. prosince 2024, Kaduna, C244/24 a C290/24, EU:C:2024:1038.
91	  Rozsudek SDEU ze dne 27. února 2025, Krasiliva, C-753/23, EU:C:2025:133.
92	  Srov. Ukrajinští Romové v České republice. PAQ Research, červenec 2022.
93	  Ibid, s. 4, s. 15.
94	  Srov. Český rozhlas (veřejnoprávní médium). Ukrajinští Romové na nádraží? Jejich odsuzování je 

nespravedlivé, míní novinářka Jarmila Balážová. Srov. též článek z 4. 11. 2022 v Novinky.cz, Ukrajinští 
Romové v ČR už nejsou problém. Kyjev to prý vyřešil.

https://www.google.com/url?sa=t&source=web&rct=j&opi=89978449&url=https://www.paqresearch.cz/post/ua-romove/&ved=2ahUKEwiuw4LUicSMAxWk1QIHHUyTCvMQFnoECBUQAQ&usg=AOvVaw06u_3HgNIYlU5hvPIImOAy
https://www.irozhlas.cz/zivotni-styl/spolecnost/ukrajina-romove-uprchlici-dvoji-obcanstvi-praha_2205132050_ind
https://www.irozhlas.cz/zivotni-styl/spolecnost/ukrajina-romove-uprchlici-dvoji-obcanstvi-praha_2205132050_ind
https://www.novinky.cz/clanek/domaci-ukrajinsti-romove-v-cr-uz-nejsou-problem-kyjev-to-pry-vyresil-40413493
https://www.novinky.cz/clanek/domaci-ukrajinsti-romove-v-cr-uz-nejsou-problem-kyjev-to-pry-vyresil-40413493
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Jak bylo obvykle uvedeno ve zdůvodněních, tento postup byl zdůvodněn mimořádnými 
okolnostmi a hrozbou, kterou představuje nezvládnutí situace, což by s sebou mohlo přinést 
i ohrožení vnitřní bezpečnosti státu. 
7.	Informovanost příchozích a další aktivity státu či jiných subjektů
Pro informovanost příchozích stát učinil hodně, nesmírné úsilí také vyvinuly nestátní ne-
ziskové organizace.

Ministerstvo vnitra zřídilo informační linku pro občany Ukrajiny, jejímž účelem bylo 
poskytnutí aktuálních informací v pobytových otázkách občanům Ukrajiny s dočasnou 
ochranou. Tato telefonická linka funguje i nadále a poskytuje své služby v ukrajinském jazyce. 
Totéž zařídily též některé jiné státní orgány v jiných otázkách souvisejících s pobytem obča-
nů Ukrajiny. Jedná se například o Úřad práce, jehož ukrajinská infolinka například i nadále 
poskytuje informace občanům Ukrajiny a jejich zaměstnavatelům. Zmínit lze pak například 
i infolinku sociální asistence zřízenou Ministerstvem práce a sociálních věcí.

V pobytových otázkách lze zmínit i činnost koordinačních pracovníků na pobočkách 
Ministerstva vnitra ČR, OAMP, případně na speciální webové stránky, skrze které bylo 
možné žádat o termíny pro prodloužení dočasné ochrany apod. Řada informací přehledným 
způsobem obsahuje webová stránka nasiukrajinci.cz. 

Informační dostatečnost by neexistovala bez činnosti neziskových organizací, které význam-
ným způsobem pomáhaly prakticky ve všech aspektech souvisejících s příchodem (asistence 
na nádražích, autobusových stanicích apod.) i pobytem (překlady, asistence při prodlužování 
pobytů) ukrajinských uprchlíků na území České republiky.

Uvedené neznamená, že vše bylo zcela bez problému. Problematickým se ukázaly četné 
změny zákonů, které nebyly dostatečně a jednotně komunikovány navenek. Držitelé dočasné 
ochrany tak byli mnohdy odkázáni na nekonzistentní informace poskytované zprostředko-
vateli, případně na informační skupiny pro občany Ukrajiny na sociálních sítích apod. Tento 
problém se například projevil v otázce kanadských víz, o která někteří držitelé dočasné ochrany 
žádali patrně z důvodu, že je lepší mít více víz než pouze jedno. Jeho udělení ale Česká repub-
lika považovala za neslučitelné s prodloužením dočasné ochrany.
8.	Institucionální zajištění 
Česká republika má vytvořenou standardní institucionální strukturu a nastavené postupy 
i pro krizové situace. Pro tuto konkrétní, jak jsme viděli výše, nastavovala právní procesy. 
Nastavovala ale také fungování institucionální. Samozřejmě fungoval standardně Ústřední 
krizový štáb a další krizové štáby, po vyhlášení nouzového stavu fungovaly všechny instituce 
v krizovém módu. Přibylo ale postupně i další institucionální zajištění.  

•	 Bezprostředně po příchodu prvních osob začaly fungovat tzv. KACPU, Krajská asi-
stenční centra pomoci Ukrajině. Tam probíhaly první registrace. V nich působili 
pracovníci MV ČR a Policie ČR, kterým pomáhali lidé z dalších ministerstev (například 
MPSV). Do nich se stát snažil zpočátku soustředit pomoc s ubytováním, humanitární 
pomoc či dopravu, a chtěl také na tomto místě umožnit vyřízení potřebných dokumen-
tů včetně zdravotního pojištění.95 V Praze bylo zpočátku centrum v ústřední budově 
Městské knihovny, během pár dnů se kapacity navyšovaly a posléze bylo otevřeno 

95	  Srov. Radio Prague International: https://cesky.radio.cz/v-cesku-zacala-fungovat-prvni-asistencni-centra-
pro-uprchliky-z-ukrajiny-vyridi-8743468 (otevřeno 15. 2. 2025).

https://nasiukrajinci.cz/cs/
https://cesky.radio.cz/v-cesku-zacala-fungovat-prvni-asistencni-centra-pro-uprchliky-z-ukrajiny-vyridi-8743468
https://cesky.radio.cz/v-cesku-zacala-fungovat-prvni-asistencni-centra-pro-uprchliky-z-ukrajiny-vyridi-8743468
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Kongresové centrum (tj. prvotní kapacita desítek až stovek osob se navyšovala na 
kapacitu tisíců až desítek tisíc osob). 

•	 Klíčové je usnesení vlády ze dne 13. dubna 2022 č. 309 ke stanovení strategických 
priorit vlády České republiky ke zvládání uprchlické vlny související s invazí Ruské 
federace na Ukrajinu. Na něm byla vládou zřízena 

•	 Strategická skupina ke koordinaci řešení dopadů uprchlické vlny související s in-
vazí Ruské federace na Ukrajinu jako poradní orgán,

•	 funkce národního koordinátora pro zvládání dopadů uprchlické vlny související 
s invazí Ruské federace na Ukrajinu, tento národní koordinátor byl pověřen ve-
dením strategické skupiny (byl jím v prvním roce ministr vnitra Vít Rakušan).96 

•	 funkce koordinátora pro zajištění finanční podpory z rozpočtu Evropské unie 
v rámci Úřadu vlády,

•	 funkci koordinátora strategické komunikace pro řešení pomoci občanům Ukra-
jiny v rámci Úřadu vlády.

•	 Strategická skupina ke koordinaci řešení dopadů uprchlické vlny související 
s invazí Ruské federace na Ukrajinu. Jednalo se o meziresortní skupinu, kterou 
tvořili zástupci ministerstev (zástupci resortů vnitra, financí, zdravotnictví, práce a so-
ciálních věcí, průmyslu a obchodu, zahraničí a školství, mládeže a tělovýchovy), státní 
správy a samosprávy, po svém jmenování se také jednání účastnila vládní zmocněnkyně 
pro lidská práva. Při této skupině bylo zřízeno několik expertních týmů. Jako příklad 
složení je možné uvést expertní tým pro oblast školství a vzdělávání: jeho řízením bylo 
pověřeno Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, v týmu byli sdruženi další 
představitele státní správy (Ministerstvo vnitra, Ministerstvo práce a sociálních věcí, 
Hasičský záchranný sbor ČR), zástupce místních samospráv (Asociace krajů ČR, 
Svaz měst a obcí, Sdružení místních samospráv a Magistrát hlavního města Prahy), 
zástupce Unie školských asociací ČR - CZESHA a neziskový sektor (META, o.p.s., 
Člověk v tísni, PAQ Research).97 

•	 O rok později, v únoru 2023, byla tato skupina usnesením vlády transformována ve 
Strategickou skupinu pro koordinaci adaptace a integrace uprchlíků z Ukraji-
ny,98 její koordinátorkou se stala Klára Šimáčková Laurenčíková, vládní zmocněnkyně 
pro lidská práva, a její fungování bylo přesunuto pod Úřad vlády. 

•	 Ač nebyli integrováni ve státním systému pomoci, obrovskou pomoc příchozím 
poskytly nestátní neziskové organizace jako Sdružení pro migraci a integraci,99 
Organizace pro pomoc uprchlíkům,100 META,101 Iniciativa Hlavák102 a řada dalších. 
Například Organizace pro pomoc uprchlíkům provozovala mimo jiné ubytování-hotel, 

96	 Zpráva v oblasti migrace a integrace cizinců na území České republiky 2022 na s. 45 zdůvodňuje jmenování 
ministra vnitra tím, že bylo v první fázi nutné zajistit úzkou provázanost na Ústřední krizový štáb a operativně 
řešit aktuální situaci.

97	 Údaj o složení je převzat z důvodové zprávy k zákonu č. 454/2023 Sb., s. 9.
98	 Srov. usnesení vlády ze dne 15. 2. 2023 č. 114 o další etapě koordinace řešení dopadů uprchlické vlny 

související s invazí Ruské federace na Ukrajinu.
99	  Sdružení pro migraci a integraci, webová stránka https://www.migrace.com/.
100	Organizace pro pomoc uprchlíkům, webová stránka https://www.opu.cz/.
101	META, webová stránka https://meta-ops.eu/.
102	Iniciativa Hlavák, webová stránka https://iniciativahlavak.cz/.

https://www.mvcr.cz/migrace/clanek/vyrocni-zpravy-o-situaci-v-oblasti-migrace-a-integrace.aspx
https://www.migrace.com/
https://www.opu.cz/
https://meta-ops.eu/
https://iniciativahlavak.cz/
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Iniciativa Hlavák fungovala na hlavním nádraží, kam přijížděly vlaky plné lidí, kteří 
nevěděli, co dělat, META se věnovala velmi důkladně pomoci nezletilým.  

•	 Občanská společnost – jednotlivci. Jako dobrou praxi vidím to, že byla dobrovolná 
činnost jednotlivců propojena alespoň v oblasti ubytování s institucionálním zajištěním 
v tom smyslu, že byla státem finančně podpořena příspěvkem na solidární domácnost, 
anebo že ji stát zapojil do systému skrze evidenci volných ubytovacích kapacit na 
webových stránkách. 

Příkladem dobrovolnických aktivit může být zapojení jednotlivců do činnosti KACPU. 
Níže je uveden snímek obrazovky z webových stránek Okresního sdružení hasičů Hodonín 
(Hodonín je město s přibližně 24 000 obyvateli).

Zdroj: webové stránky OSH Hodonín, upraveno autorkou (vymazány osobní kontakty)

Tento popis zachycuje situaci v březnu 2022, tedy v týdnech, kdy do České republiky 
přicházel nejvyšší počet osob. Obrázek dokumentuje provoz centra KACPU, které bylo 
zřízeno ve výstavní hale – obvykle využívané pro rozsáhlé výstavy (např. veletrhy strojů a za-
řízení). Přiložený text představuje výzvu pro dobrovolné hasiče z konkrétního města, ve 
které jsou informováni o svých povinnostech, jako je rozdávání lehkého občerstvení, balíčků 
s humanitární pomocí a poskytování dalších forem asistence. Text rovněž popisuje charakter 
směn, které trvají 12 hodin (ve dne i v noci), a stanovuje potřebu minimálně 10 dobrovolní-
ků přes den a minimálně 6 v noci. Součástí výzvy je i odkaz na online tabulku, do níž se 
dobrovolníci zapisovali na konkrétní směny.

Naléhavost situace lze doložit například na příkladu Kongresového centra Praha, jedno-
ho z velkých center KACPU v Praze, kde se v prvních týdnech po ruské invazi na Ukrajinu 
nacházely tisíce vysídlených osob současně.
Kongresové centrum Praha, začátek března 2022.

Zdroj: webové stránky Pražského deníku.

https://www.oshhodonin.cz/news/registrace-pro-kacpu/
https://prazsky.denik.cz/zpravy_region/prazske-centrum-pro-uprchliky-je-prehlceno-mozna-vyhlasi-stop-stav-20220307.html
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Z české společnosti vzešla nečekaně silná vlna solidarity, mimo jiné i v oblasti nabídky 
ubytování. Objevily se tisíce nabídek bezplatného ubytování, včetně ubytování v soukromých 
domácnostech, kde hostitelé sami bydleli. Materiální pomoc byla poskytována ve velkém roz-
sahu a mnoho jednotlivců na vlastní náklady osobně převáželo rodiny z hranic. Ačkoliv byly 
zaznamenány i případy zneužití, celková reakce představovala bezprecedentní projev solidarity.

Důvody této solidarity byly do značné míry formovány historickou zkušeností České re-
publiky z roku 1968, i když roli hrály i humanitární ohledy. K reakci přispěla také již existující 
početná ukrajinská menšina v zemi. Rok 1968 je spojován s invazí vojsk Varšavské smlouvy, 
především sovětské armády, do tehdejšího Československa. Finanční příspěvky na podporu 
Ukrajiny často zahrnovaly symbolickou částku 1968 Kč jako připomínku tohoto roku – viz 
například iniciativa Dárek pro Putina.

Bylo zorganizováno množství finančních sbírek (např. Člověk v tísni, Paměť národa), 
včetně těch, které byly určeny na financování vojenské pomoci Ukrajině (Drony Nemesis, 
nebo výše zmíněný Dárek pro Putina). Mnoho z těchto iniciativ je stále aktivních a jednot-
livci do nich nadále přispívají nemalými částkami. Prostřednictvím charitativních organizací 
byla doručena materiální a finanční pomoc v hodnotě přibližně 7 miliard Kč – což je částka 
nezahrnující státní pomoc.103

Zapojení odborníků / akademiků. Za velmi významnou považuji činnost (nejen) odbor-
níků z organizace PAQ Research, která se již několik let věnuje výzkumu v oblasti vzdělávání 
a sociálních otázek v České republice. V prvních měsících po vyhlášení dočasné ochrany 
představili – ve spolupráci se Sociologickým ústavem Akademie věd ČR – ucelený návrh, jak 
by měl stát k této skupině nově příchozích přistupovat. Ačkoliv bych některé jejich závěry 
osobně zpochybnila, jako celek jde o velmi cenný podklad (nejen) pro budoucí úvahy o pří-
stupu k rozsáhlému přílivu migrantů či uprchlíků. Odborníci a akademici se také zapojili do 
různých pracovních skupin a panelů zaměřených na různé aspekty dočasné ochrany, či do 
psaní policy papers (Fakulta sociálních věd Univerzity Karlovy).

103	Srov. článek z 19. února 2022 na webu Novinky.cz, Čeští dárci dali sedm miliard na pomoc milionům 
Ukrajinců.

https://www.zbraneproukrajinu.cz/
https://www.clovekvtisni.cz/co-delame/humanitarni-a-rozvojova-pomoc/ukrajina?utm_source=google&utm_medium=cpc&utm_campaign=FND_%C4%8CVT_SEA_%20%20%5B%C4%8CVT%5D%20%2B%20UA&utm_id=17090404775&gad_source=1&gclid=CjwKCAjwnPS-BhBxEiwAZjMF0mQMA2liDZx5OMYZVMYqJdPWc_m0JAELL8gLLWabwMUVcSdaMvapzhoCKJ4QAvD_BwE
https://www.darujme.cz/vyzva/1204750?utm_source=google&utm_medium=cpc&utm_campaign=vyhledavaci&gad_source=1&gclid=CjwKCAjwnPS-BhBxEiwAZjMF0l_BMkUwo3YPwtycuTtiEnrxTRKHSMKcCj3-4nula-LJLyMTDgzaQxoCB0IQAvD_BwE
https://www.dronynemesis.cz/
https://www.novinky.cz/clanek/valka-na-ukrajine-cesti-darci-dali-sedm-miliard-na-pomoc-milionum-ukrajincu-40509687
https://www.novinky.cz/clanek/valka-na-ukrajine-cesti-darci-dali-sedm-miliard-na-pomoc-milionum-ukrajincu-40509687


ČÁST III
VYBRANÉ OTÁZKY

1.	Právní status osob z Ukrajiny na území České republiky104 
Dočasná ochrana podle zákona č. 65/2022 Sb., o některých opatřeních v souvislosti s ozbro-
jeným konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace (Lex Ukrajina 
– dočasná ochrana), který je lex specialis k zákonu č. 221/2003 Sb., o dočasné ochraně cizinců

Název oprávnění: dočasná ochrana
Právní základ: zákon č. 65/2022 Sb., o některých opatřeních (…) + článek 51 zákona 

č. 221/2003 Sb., o dočasné ochraně + článek 2 prováděcího rozhodnutí Rady 2022/382
Oprávněné osoby:

1)	 státní příslušníci Ukrajiny, kteří měli bydliště na Ukrajině před 24. únorem 2022,
2)	 osoby bez státní příslušnosti a státní příslušníci třetích zemí jiných než Ukrajina, kteří 

před 24. únorem 2022 požívali na Ukrajině mezinárodní ochrany nebo rovnocenné 
národní ochrany, a

3)	 rodinní příslušníci těchto osob (s výjimkou nesezdaných partnerů),
4)	 osoby bez státní příslušnosti a státní příslušníci třetích zemí jiných než Ukrajina, kteří 

mohou prokázat, že měli na Ukrajině před 24. únorem 2022 pobyt na základě platné-
ho povolení k trvalému pobytu vydaného v souladu s ukrajinským právem, a kteří se 
nemohou bezpečně a trvale vrátit do své země nebo regionu původu.

Další informace: V České republice se dočasná ochrana uděluje nalepením vízového 
štítku označeného D/VS/U nebo oficiálním záznamem o vydání víza. Žadatelé jsou povinni 
předložit platný cestovní doklad (postačující je i vnitřní ukrajinský pas). Ukrajinští držitelé 
dočasné ochrany nemají přiřazeno osobní identifikační číslo (rodné číslo). V počáteční fázi 
stát předpokládal, že nebude vždy možné zaznamenat vízum přímo do cestovního dokladu. 
Důvodová zpráva k Lex Ukrajina-dočasná ochrana uvádí, že v případě potřeby může být 
vízový štítek dočasně nahrazen záznamem v cestovním dokladu nebo mimo něj. Ve většině 
případů se bude jednat o razítko nebo ručně psanou poznámku v pasu či cestovním průkazu 
totožnosti. Alternativně mohlo být cizinci vydáno potvrzení o podání žádosti.

Vízum za účelem strpění podle zákona č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců (pouze pro 
období mezi 24. únorem a 21. březnem 2022) – ad hoc řešení

Název oprávnění: zvláštní vízum – vízum za účelem strpění pobytu nad 90 dnů (vízum 
za účelem strpění)

Právní základ: § 33 odst. 1 písm. a) zákona o pobytu cizinců
Oprávněné osoby: Osoby prchající před situací na Ukrajině, které požádaly o ochranný 

status mezi 24. únorem 2022 a 21. březnem 2022.

104	Poznámka: osoby přicházející z Ukrajiny, které nejsou jejími občany a pobývaly na Ukrajině na základě 
jiného právního statusu než je povolení k trvalému pobytu, mohou požádat o mezinárodní ochranu či 
status strpění.
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Příjemci dočasné ochrany obecně nemohou přecházet mezi různými pobytovými statusy. 
Výjimky se vztahují pouze na povolení k pobytu na základě sloučení rodiny nebo v případě, 
že je daná osoba rodinným příslušníkem občana EU nebo České republiky.

Postupně byly zavedeny změny.
„Zvláštní povolení k dlouhodobému pobytu“ v souvislosti s ozbrojeným konfliktem 

na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace
Název oprávnění: zvláštní dlouhodobý pobyt pro státní příslušníky Ukrajiny 

Právní základ: § 7o–7y zákona č. 65/2022 Sb., o některých opatřeních (…), účinný od 
11. února 2025

Oprávněné osoby: nepřetržitě pobývaly na území České republiky na základě dočasné 
ochrany udělené Českou republikou po dobu alespoň dvou let.
Podmínky pro získání pobytu:

•	 projevení zájmu prostřednictvím elektronického formuláře poskytovaného Minister-
stvem vnitra ČR,

•	 platný cestovní doklad,
•	 bezúhonnost,
•	 nepřetržité zapojení do veřejného zdravotního pojištění po dobu alespoň dvou let bez 

nesplacených závazků,
•	 ekonomická soběstačnost – roční souhrnný příjem dosahující stanovené hranice,
•	 nepobírání humanitární pomoci po dobu stanovenou vládním nařízením, 

zajištěné ubytování, a
•	 v případě dítěte splnění povinné školní docházky.
Jakmile jednotlivec projeví zájem o získání zvláštního dlouhodobého pobytu prostřed-

nictvím elektronického formuláře, stát získá výše uvedené informace z oficiálních registrů. 
Zvláštní povolení k dlouhodobému pobytu opravňuje cizince k pobytu na území České 
republiky po dobu pěti let. Tento pobytový status nelze převést na jiný druh dlouhodobého 
pobytu, s výjimkou pobytu na základě sloučení rodiny, studia, vědeckého výzkumu nebo 
programu Modrá karta EU.
2.	Sociální podpora
Nová dávka: „Humanitární dávka“ (postupně upravovaná)

Právní základ: článek 6 zákona č. 66/2022 Sb., zákon o opatřeních v oblasti zaměstnanosti 
a sociálního zabezpečení s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk 
Ruské federace (Lex Ukrajina – zaměstnanost).

Osobní a časová působnost: poskytována osobám s dočasnou ochranou, které se fyzicky 
nacházejí na území České republiky (tj. těm, kdo získali pobyt od 24. února 2022 a dále).

Věcná působnost: finanční příspěvek ve výši 5 000 Kč (přibližně 200 EUR) určený k po-
krytí základních výdajů, jako jsou potraviny, oblečení a základní potřeby. Podmínkou nároku 
bylo, že příjemce nezískal bezplatné ubytování, stravu a základní hygienické potřeby. Od dru-
hého měsíce se posuzovala sociální, příjmová a majetková situace žadatele za účelem ověření 
pokračujícího nároku.

Další informace o praxi poskytování dávky (problémy, rozsah apod.): dávka byla 
poskytována za kalendářní měsíc, ve kterém byla osobě přiznána dočasná ochrana. Pokud 
příjemce nebyl schopen zajistit své základní životní potřeby, dávka mohla být opakovaně po-
skytována po dobu až pěti po sobě jdoucích kalendářních měsíců po měsíci získání dočasné 
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ochrany. Od sedmého měsíce byla výše dávky upravena podle českého životního minima. 
Například v říjnu 2022 byla dávka vyplacena 142 000 osobám v celkové výši 710 milionů Kč 
(28,4 milionu EUR).

V roce 2023 došlo ke změnám, ale nadále existuje humanitární dávka. Ta může zahrno-
vat příspěvek na živobytí (na pokrytí základních potřeb) a příspěvek na bydlení (na podporu 
úhrady nákladů na ubytování). Osoby s dočasnou ochranou nadále nemají přístup do českého 
dávkového systému. 

Výše dávky je nyní určována na základě životního a existenčního minima a podle toho, zda 
je žadatel klasifikován jako zranitelná osoba. Byl zaveden majetkový test, který zohledňuje 
skutečnou finanční situaci žadatele, včetně příjmů a úspor (je nutné doložit bankovní výpisy). 
Po dobu prvních 150 dnů (5 měsíců) je dávka poskytována ve výši životního minima. Po 150 
dnech je částka snížena na existenční minimum, pokud se žadatel rozhodne nepracovat (pokud 
neexistují objektivní překážky bránící výkonu práce, tj. žadatel patří do zranitelné skupiny).

Životní minimum od 1. 1. 2023

Jednotlivec 4 860 Kč

První dospělá osoba v domácnosti 4 470 Kč

Druhá a další dospělá osoba v domácnosti 4 040 Kč

Dítě do 6 let 2 480 Kč

Dítě 6-15 let 3 050 Kč

Dítě 15-26 let 3 490 Kč

Existenční minimum 3130 Kč
Definice „zranitelné osoby“ v České republice: následující kategorie jsou považovány 

za zranitelné osoby: studenti studující v České republice do věku 26 let, primární pečovatelé 
o dítě mladší 6 let, těhotné ženy, osoby ve věku 65 let a starší, osoby se zdravotním postižením, 
pečující osoby o osoby se zdravotním postižením.

Omezený přístup k „dávkám pomoci v hmotné nouzi“ – pouze na „Mimořádnou 
okamžitou pomoc“105

Právní základ: zákon č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi.
Osobní a časová působnost: osoby s nízkými příjmy, které splňují podmínky nároku.
Věcná působnost: jednorázová peněžitá dávka určená jednotlivcům, kteří se ocitnou v na-

léhavé situaci vyžadující okamžité řešení, ale nemají k dispozici potřebné finanční prostředky. 
Dávka je určena těm, kteří kvůli své sociální, finanční a majetkové situaci nemohou překonat 
tíživou situaci vlastními silami. Může pokrýt nezbytné jednorázové výdaje, neočekávané 
události nebo situace představující vážné zdravotní riziko.

− Příklady uváděné Úřadem práce zahrnují: kauci při stěhování do vhodného bydlení, 
poplatky za lékařskou prohlídku nezbytnou pro nástup do zaměstnání, jízdné na dobrovolný

105	 Osoby s dočasnou ochranou také nemají přístup ani k dávkám státní sociální podpory, ani k příspěvku na 
péči.
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návrat na Ukrajinu, zvýšené zálohy na energie.106 Výše dávky není předem stanovena a je 
posuzována individuálně.

3) Příspěvek na solidární domácnost (do 30. 6. 2023), příspěvek v souvislosti s ubyto-
váním (od 1. 7. 2023) a následně opět změněn.

Právní základ příspěvku na solidární domácnost: článek 8 zákona č. 66/2022 Sb., 
o opatřeních v oblasti zaměstnanosti a sociálního zabezpečení v souvislosti s ozbrojeným 
konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí ozbrojených sil Ruské federace (Lex Ukra-
jina – Zaměstnanost).
Osobní a časová působnost:

	– Jednotlivec, který poskytl bezplatné ubytování cizinci s dočasnou ochranou a který 
buď sdílí ubytování s ubytovanou osobou, nebo jí poskytuje byt či dům (do 30. června 
2023).

	– Osoba s dočasnou ochranou (od 1. července 2023).
Věcná působnost: účelem této dávky je:

	– podpora ubytování v hostitelských rodinách, které je uprchlíkům poskytováno 
bezplatně, a na které hostitelské domácnosti dostávají finanční příspěvek od státu  
(do 30. 6. 2023),

Další informace o postupech při poskytování dávek (problémy, rozsah atd.): 
	– (do 30. 6. 2023) Poskytnutí ubytování se považovalo za bezplatné i v případě, kdy uby-

tovaná osoba uhradila náklady za plyn a elektřinu v rozsahu, který odpovídal rozsahu, 
ve kterém plyn a elektřinu využívala. Podmínkou pro poskytování příspěvku bylo, že 
se nejedná o ubytování v ubytovacím zařízení a ubytování bylo poskytnuto nepřetržitě 
po určitou dobu. V rámci poskytnutého ubytování musel být ubytované osobě zajištěn 
dostatečný prostor pro odpočinek, pro přípravu stravy, prostor pro osobní hygienu 
a záchod a musel být zajištěn přístup k pitné vodě. Příspěvek se poskytoval na žádost, 
a to po uplynutí kalendářního měsíce, za který náleželo. Žádost musela obsahovat: 
a) identifikaci žadatele, b) adresu nemovitosti, v níž bylo poskytováno ubytování, 
a právní titul, na jehož základě žadatel nemovitost užívala, c) identifikaci ubytovaných 
osob, d) údaje o době poskytování ubytování, e) čestné prohlášení žadatele, že ubytování 
bylo poskytnuto bezplatně, f) čestné prohlášení žadatele, že byly splněny podmínky 
pro ubytování podle odstavce 1 věty poslední.

	– od 1. 7. 2023 dostává dávku přímo beneficient dočasné ochrany. Aby měl nárok na 
plnou výši započitatelných nákladů na bydlení, musí bydlet v samostatném bytě, který 
je zapsán v evidenci bytů a smluv. Pokud není byt evidován, započte se mu na jeho 
ubytování nižší částka.

3.	Ubytování 
Zajištění ubytovacích kapacit státem bylo jedním z prvních opatření v rámci nouzového stavu, 
téma bylo dále včleněno do základního zákona Lex Ukrajina-dočasná ochrana i pro dobu 
po skončení nouzového stavu. Byl definován pojem ubytování, upraveno zajištění kapacit 
pro ubytování ze strany krajů a ministerstev a jiných ústředních správních úřadů, zajištěna 
evidence ubytování i a hrazení paušálních nákladů za ubytování. 

106	 Informace Úřadu práce ČR.

https://www.uradprace.cz/mimoradna-okamzita-pomoc-pro-ukrajince


VYBRANÉ OTÁZKY42

Ubytování státem bylo řešeno již v § 42 zákona o dočasné ochraně z roku 2003, který se 
na situaci subsidiárně používal. Cizinec zde má upravenu možnost bezplatného ubytování 
v humanitárním středisku. Po 1. 9. 2024 byla možnost bezplatného ubytování omezena 
a tato forma ubytování nadále poskytováno maximálně na 90 dní od udělení první dočasné 
ochrany. Po uplynutí této doby skončí nárok na bezplatné nouzové ubytování dokonce i pro 
zranitelné osoby. 

S ohledem na vysoké počty příchozích bezprostředně po invazi Ruské federace na Ukra-
jinu bylo pro bydlení využíváno mnoho možností. Ubytování poskytovali v zásadě všichni, 
kdo mohli; stát podporoval soukromé osoby, hotely, sám pak nařídil využít veškeré možné 
kapacity na úrovni ústřední správy i krajů. Podle průzkumu ze srpna 2022107 žili v prvních 
měsících po vypuknutí konfliktu lidé 

	– z 21 % v nájemním bydlení (3 % v obecním bytě, 18 % v nájmu či podnájmu soukro-
mém), 

	– z 32 % v samostatném bytě či domě poskytnutém českou (31 %) či ukrajinskou (1 %) 
domácností, 

	– ze 33 % ve spolubydlení (11 % s českou domácností, 6 % s ukrajinskou domácností, 
16 % na ubytovně),

	– 14 % v nebytových formách bydlení (9 % v hotelu či penzionu, 5 % mělo nouzové 
ubytování či jinak) 

Problematickým bodem se téma ubytování ukázalo hned v několika směrech: nebyl ho 
dostatek pro dlouhodobé setrvání příchozích na území, protože ubytování hotelového typu 
či ve sdílené domácnosti bylo možné jen po určitou dobu, a bylo nezřídka nevyhovující 
z hlediska podmínek (m2 na osobu či hluk). Zásadní problém byla také dostupnost práce, 
dostupnost míst ve školkách a školách a vysoké náklady na bydlení.108 Od druhu bydlení se 
také odvíjela znalost českého jazyka, která byla vyšší v případech společného soužití českých 
a ukrajinských obyvatel,109 naopak ubytovny měly neblahý vliv na možné sociální vyloučení. 
Změny, které postupně stát představoval, a to především směrem ke snižování podpory jak 
solidárních domácností, tak i dalších možností, znamenaly pohyb ubytování směrem k ná-
jmům,110 které byly pro příchozí finančně mnohem náročnější. To v kombinaci s nedostatkem 
možností institucionální péče o děti, snižováním finanční podpory, menší podporou výuky 
jazyka a (ne)možnostmi práce v jejich původní kvalifikaci tvořilo pro příchozí velmi složitou 
situaci, a mělo za následek mimo jiné to, že v prosinci 2023 najdeme ve výzkumu informaci 
o více než polovině osob žijících pod hranicí efektivní příjmové chudoby.111 

Občanská společnost byla podporována jak ze strany státu např. dávkou pro solidární 
domácnosti, ale i sama sebe koordinovala. Například byla vytvořena stránka, která propojuje 
ubytovatele a osoby s doplňkovou ochranou: https://www.pomahej-ukrajine.cz/ubytovani/.

107	 Srov. Hlas Ukrajinců: Zkušenosti uprchlíků s bydlením v Česku a výhled do budoucna (výzkum mezi 
uprchlíky). PAQ Research a Sociologický ústav Akademie věd, srpen 2022, s. 7. 

108	 Ibid, s. 10.
109	 Ibid, s. 18
110	 Výzkum z prosince 2023 hovoří o tom, že v nájmu bydlí 7 z 10 osob, a často do této formy přešli ze solidárních 

domácností.
111	 Srov. Integrace uprchlíků na trhu práce a v bydlení. 7. vlna výzkumu Hlas Ukrajinců: listopad 2023. PAQ 

Research a Sociologický ústav Akademie věd, prosinec 2023.

https://www.pomahej-ukrajine.cz/ubytovani/
https://www.google.com/url?sa=t&source=web&rct=j&opi=89978449&url=https://www.paqresearch.cz/content/files/2023/01/HlasUkrajincu_Bydleni_Zprava_PAQ-5.pdf&ved=2ahUKEwj9n7jiiZmMAxXJwAIHHft2D0YQFnoECB4QAw&usg=AOvVaw0Bf_xgX_rQUQxUfEbO8Y3q
https://www.paqresearch.cz/content/files/2024/01/PAQ_HlasUkrajincu_Prace_Chudoba_Bydleni_2023.pdf
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4.	Vzdělání
Zde je kromě právní úpravy důležitým zdrojem i série výzkumů „Hlas Ukrajinců”, kterou 
vytvořil PAQ Research spolu se Sociologickým ústavem Akademie věd, a kde je tématu vzdě-
lávání věnována pozornost v několika dokumentech. 

Mezi příchozími byl vysoký počet dětí, a v ČR jich poměrně vysoký počet zůstává delší 
dobu. V březnu roku 2023 uvádělo MŠMT více než 50 000 dětí docházejících do všech stupňů 
vzdělávání, z toho 40 000 dětí docházejících na základní školy.112 V ČR je školní docházka 
(základní škola) povinná. U příchozích z Ukrajiny nebyla v prvních měsících docházka vymá-
hána, od 1. 9. 2022 pak již ano. Účast na školní docházce v ČR se stala problematickou ze tří 
hlavních příčin: (1) nedostatek místa ve školách a školkách, (2) jazyková bariéra a (3) souběh 
s online vzděláváním na Ukrajině. 

Obecně byla a je situace ukrajinských dětí složitá. Místa ve školkách a školách se nedostává 
ani dětem českým, proto patří nedostatek míst pro ukrajinské děti k problémům z více dů-
vodů. Již prvním z Leges Ukrainae bylo umožněno hrazení ukrajinsky hovořících asistentů 
z peněz státu, dětem byla dána možnost získat místa v dětských skupinách. V první chvíli se 
předpokládal příchod mnohem nižšího počtu osob a první právní úprava pracovala s tím, že 
se děti zapojí do běžných škol. Brzy se ukázalo, že míst není dostatek, a to ani ve školkách, ani 
ve školách. Toto mělo sekundární dopady na možnost zaměstnání pečujících osob, a vzhledem 
k tomu, že poměrně velký počet příchozích tvořily samotné ženy s dětmi, nemožnost zaměst-
nání s sebou nesla i nemožnost ekonomické soběstačnosti. Přesto počty dětí docházejících 
do škol průběžně vzrůstaly. V červenci 2022 navštěvovalo 57 % dětí základní školu a 25 % 
školu střední.113 V červenci 2023 podle výzkumu chodilo do školky necelých 70 % dětí, do 
základní školy 90 % dětí, na střední pak okolo 50 %,114 v dalších měsících pak docházka dál 
rostla.115 Od začátku byly také vytvářeny adaptační skupiny, kde se děti učily česky. S ohledem 
na vysoké počty příchozích a jejich soustředění do větších měst byly ale zpočátku v běžných 
školách vytvářeny i třídy složené výhradně z ukrajinských dětí. Těchto tříd bylo ale poměrně 
málo a snahou státu bylo jejich počet snižovat. V lednu 2023 hovořily údaje o 3,6 procenta 
dětí, které navštěvovaly takto složené třídy (bylo jich podle inspekce v běžných základních 
školách celkem 74, což je 0,2 procenta ze všech tříd).116

Souběh českého a ukrajinského vzdělávání v praxi vypadal tak, že děti dopoledne a část 
odpoledne trávily v české škole, a zbytek odpoledne pak plnily povinnosti ve škole online 
podle ukrajinského kurikula. To znamenalo jejich přetížení, únavu a nedostatek možností 
učit se česky skrze další – odpočinkové – aktivity. Tyto aspekty bylo předmětem intenzivních 
jednání mezi ministerstvy školství obou zemí, a na podzim roku 2022 byla uzavřena dohoda 

112	 Srov. Materiál Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR. Mimořádné šetření k počtům ukrajinských 
uprchlíků v regionálním školství: duben 2023.

113	Srov. Hlas Ukrajinců: Zkušenosti a potřeby dětí a rodičů v českém vzdělávání: červenec 2022. PAQ Research 
a Sociologický ústav Akademie věd, 2022. 

114	Srov. Vzdělávání dětí uprchlíků v Česku: 6. vlna výzkumu Hlas Ukrajinců: červen 2023. PAQ Research 
a Sociologický ústav Akademie věd, 2023.

115	Srov. Vzdělávání a učení dětí ukrajinských uprchlíků v Česku: 7. vlna výzkumu Hlas Ukrajinců: listopad 
2023.

116	Srov. článek na internetovém zpravodajství Novinky.cz z 25. 1. 2023: Pouze 3,6 procenta Ukrajinců chodí 
v Česku do tříd, kde se učí jen jejich krajané.

https://msmt.gov.cz/file/59799
https://msmt.gov.cz/file/59799
https://www.google.com/url?sa=t&source=web&rct=j&opi=89978449&url=https://www.paqresearch.cz/content/files/2023/01/PAQ_HlasUkrajincu_Vzdelavani_ZPRAVA-2.pdf&ved=2ahUKEwiPjpSnspuMAxUtzwIHHRZREDwQFnoECCEQAw&usg=AOvVaw3Sn5-Vbu1DH2gwzlyU0iQN
https://www.google.com/url?sa=t&source=web&rct=j&opi=89978449&url=https://www.paqresearch.cz/content/files/2023/10/PAQ_Hlas_Ukrajincu_vzdelavani_FINAL.pdf&ved=2ahUKEwir4ae7rJuMAxVAnf0HHY7tOQgQFnoECBgQAQ&usg=AOvVaw1c8CzI292ytKZTjSQZjR6S
https://www.novinky.cz/clanek/veda-skoly-pouze-36-procenta-ukrajincu-chodi-v-cesku-do-trid-kde-se-uci-jen-jejich-krajane-40421026
https://www.novinky.cz/clanek/veda-skoly-pouze-36-procenta-ukrajincu-chodi-v-cesku-do-trid-kde-se-uci-jen-jejich-krajane-40421026
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o spolupráci v oblasti školství, která alespoň ustanovila potřebnou koordinaci a komunikaci.117 
Z přiloženého grafu (data z července 2023) vyplývá, že situace se nedala řešit lehce.118 Horní 
část grafu zobrazuje procentuální rozložení výuky dětí ve věku základní školy, dolní část dětí 
ve věku střední školy. Barva tmavě žlutá (nejvíce vlevo) ukazuje procento dětí účastnících se 
výuky v českých školách, světle žlutá výuku na škole české i online na škole ukrajinské, šedá 
barva značí jen online výuku na Ukrajině a tmavě modrá pak výuku žádnou. Vlevo u každé 
řádky vidíme měsíce v roce: červen 2023, březen 2023, prosinec 2022 and červen 2022. Je vidět, 
že procento dětí ve věku základní školy učících se zároveň v české i ukrajinské škole se snižuje 
pomalu, u dětí středoškolského věku je snižování rychlejší. Zároveň je u těchto starších dětí 
větší procento těch, kteří do školy nechodí vůbec. Výzkum také poukázal na fakt, že rodiče 
11 % dětí neví, zda děti nastoupí někam do střední školy.119

Graf č. 7: podíl dětí studujících v české škole/ online 

 
Zdroj: výzkum PAQ Research a Sociologický ústav Akademie věd: Vzdělávání dětí uprchlíků v Česku, červen 
2023, s.13.

5.	Zaměstnanost
Beneficientům dočasné ochrany byla ihned poskytnuta možnost vstupu na trh práce bez 
překážek. Pro získání zaměstnání bylo hlavní bariérou znalost českého jazyka a nedostupnost 
předškolní péče o děti, jako problém se také ukázala nemožnost získat práci, pro niž jsou 
příchozí kvalifikováni (včetně nesnází u uznávání kvalifikací u odborných profesí).

117	Dohoda mezi Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy České republiky a Ministerstvem školství 
a vědy Ukrajiny o spolupráci v oblasti školství a vědy ze dne 22. listopadu 2022.

118	Srov. Vzdělávání dětí uprchlíků v Česku: 6. vlna výzkumu Hlas Ukrajinců: červen 2023. PAQ Research 
a Sociologický ústav Akademie věd, 2023, s. 13.

119	Ibid, s. 15.

https://www.zakonyprolidi.cz/ms/2023-3
https://www.zakonyprolidi.cz/ms/2023-3
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Z průzkumu z prosince 2023 je zřejmé, že se ČR nepodařilo plně využít pracovní potenciál 
příchozích ve smyslu jejich kvalifikace.120 Sice dvě třetiny z nich pracovaly, ale 60 % pod svojí 
kvalifikací.121

Graf č. 8: Pracovní pozice před a po příchodem do ČR

Zdroj: výzkum PAQ Research a Sociologický ústav Akademie věd: Integrace uprchlíků na trhu práce a v bydlení.

Autoři výzkumu, z něhož pochází tento graf k němu uvádějí: 

„Z uprchlíků, kteří pracují v ČR, si udrželo původní kvalifikaci 29% a zvýšilo 7 %. Nicméně 
44 % pracuje ve výrazně méně kvalifikovaných pracích než na Ukrajině (...). Častěji pracují 
pod svou kvalifikací lidé starší 40 let, uprchlíci s horší znalostí češtiny a ženy (65 % žen 
pracuje pod svou kvalifikací, oproti 53 % mužů pracujících pod svou kvalifikací).“

Se zaměstnaností souvisí jazykové kursy. Ač stát i neziskové organizace nabízel kurzy českého 
jazyka, bariérou byl nedostatek času, který museli příchozí věnovat v případě příchodu jen 
jednoho rodiče s dětmi svým dětem, a často také upřednostňovali zaměstnání. 

Uznávání kvalifikací bylo jedním z dílčích témat, které se řešilo jak pro kvalifikované profese 
jako lékaři či zdravotní sestry, tak i obecně. Pro řadu oborů je pro uznání diplomu složitý postup, 
řada příchozích tak pracovala a mnozí dosud pracují v méně kvalifikovaných profesích. ČR udě-
lala v Lex Ukrajina-dočasná ochrana výjimku pro pracovníky dětských skupin, kde zakotvila 
jednodušší uznávání kvalifikace. U dalších profesí se postupovalo standardní cestou, pro určité 
profese byly vydávány informace pro usnadnění procesu, např. ministerstvo zdravotnictví vyda-
lo metodický pokyn k zaměstnávání zdravotníků z řad lékařských i nelékařských pracovníků.122 

120	Srov. Integrace uprchlíků na trhu práce a v bydlení. 7. vlna výzkumu Hlas Ukrajinců – listopad 2023. PAQ 
Research a Sociologický ústav Akademie věd, prosinec 2023. 

121	Ibid, s. 4.
122	Srov. Metodický pokyn Ministerstva zdravotnictví ČR. Zaměstnávání zdravotnických pracovníků z Ukrajiny 

v ČR, 2022. 

https://www.google.com/url?sa=t&source=web&rct=j&opi=89978449&url=https://www.paqresearch.cz/content/files/2024/01/PAQ_HlasUkrajincu_Prace_Chudoba_Bydleni_2023.pdf&ved=2ahUKEwj4o4WXtpuMAxVl2QIHHVYlJ-IQFnoECBkQAQ&usg=AOvVaw0Ji-iJhxEqePJDUX4l6pjQ
https://mzd.gov.cz/wp-content/uploads/2022/04/Zamestnavani-zdravotnickych-pracovniku-z-Ukrajiny-v-CR.pdf
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ČR do určité míry vyhověla i doporučení Evropské komise a umožňuje některé doklady 
nahradit čestným prohlášením.123

6.	Vybrané oblasti
Doprava od hranic a v rámci země

Během prvních týdnů a měsíců byla pro ukrajinské občany zavedena řada výjimek, včetně 
bezplatného přístupu k veřejné dopravě, železniční dopravě a dokonce i parkování. Například 
pražská městská správa rozhodla, že veřejná doprava bude zcela zdarma pro ukrajinské občany 
s platným vízem. Tato politika se změnila k 1. červenci 2022, kdy bylo bezplatné cestování 
omezeno na prvních pět dnů po vydání víza. Po uplynutí této doby měli ukrajinští občané 
nárok na zvýhodněné předplatné veřejné dopravy za sazby odpovídající těm, které platí pro 
osoby v hmotné nouzi. Podobný přístup se uplatnil i na parkování v rezidenčních a vyhraze-
ných zónách v Praze, které bylo po určitou dobu rovněž zdarma.

Bezprostředně po vypuknutí konfliktu vyslal český státní železniční dopravce, České 
dráhy, humanitární vlaky k ukrajinské hranici, které poskytovaly bezplatnou přepravu lidem 
prchajícím z Ukrajiny do potřebných destinací, včetně polských měst (na trase vlaku) a českých 
měst. Ukrajinským uprchlíkům byla umožněna bezplatná železniční doprava mezinárodními 
vlaky přivážejícími ukrajinské občany do České republiky ze zahraničí,124 a to až do 1. srpna 
2022. Další (vnitrostátní) vlaky provozované státním dopravcem byly v rámci České republiky 
zpočátku rovněž dostupné zdarma; od 1. dubna 2022 bylo toto právo omezeno na období 
pěti dnů od vydání dokladů o dočasné ochraně.125

Vznikly také občanské iniciativy, například Drive for Refugees, která koordinovala jed-
notlivé dobrovolníky prostřednictvím online formuláře, kde se mohli registrovat ti, kteří byli 
ochotni nabídnout bezplatnou přepravu.126

7.	Zdravotní pojištění
Záhy po příchodu osob z Ukrajiny řešil stát i palčivou otázku jejich zdravotní péče. V zákoně 
Lex Ukrajina-dočasná ochrana řešil stát retroaktivně otázku zdravotní péče tak, aby byla pokry-
ta situace všech příchozích od 24. 2. 2022 do 21. 3.2022, a to včetně dětí narozených v tomto 
časovém úseku. Po 21. 3. 2022, tedy od účinnosti zákona Lex Ukrajina-dočasná ochrana, již 
platilo pojištění v režimu tohoto zákona. Protože stát původně předpokládal relativně nízký 
počet příchozích v porovnání s pozdější realitou, nastavil zpočátku rámec veřejného zdra-
votního pojištění tak, že pojištěni byli všichni příchozí. Tak bylo zajištěno pokrytí zdravotní 
péči pro jakoukoli žádost podanou po 25. únoru, stejně tak i situace nově narozených dětí.

V následujících měsících stát začal ve svém otevřeném přístupu zpomalovat. Již v zákoně 
č. 175/2022 Sb.  ze dne 15. 6. 2022 stanovil u zdravotního pojištění hranici 180 dnů, po 
kterou za pojištěnce mezi 18 a 65 lety hradil pojištění stát. Sice stále pamatoval na uchazeče 
o zaměstnání či osoby pečující o malé děti, a za ně pojištění hradil, přesto udělal restriktivní 
krok v situaci, kdy nebyly zohledněny specifické potřeby příchozí skupiny. Velký počet pří-
chozích tvořily samotné ženy s dětmi, z nichž nemalá část potřebovala hlídání v případě, že 

123	Srov. Doporučení Komise (EU) 2022/554 ze dne 5. dubna 2022 o uznávání kvalifikací osob prchajících 
před ruskou invazí na Ukrajině, dále srov. webovou stránku Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy: 
Zvláštní informace pro žadatele o nostrifikaci z Ukrajiny.

124	Srov. informaci Ministerstva dopravy ČR z dubna 2022. 
125	Srov. informace na webové stránce Českých drah „Z dopravy” z února 2022. 
126	Webová stránka již neexistuje, byla dostupná zde. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/CS/TXT/?uri=celex%3A32022H0554
https://msmt.gov.cz/vzdelavani/vysoke-skolstvi/zvlastni-informace-pro-zadatele-o-nostrifikaci-z-ukrajiny
https://md.gov.cz/Media/Media-a-tiskove-zpravy/Bezplatna-preprava-pro-uprchliky-z-Ukrajiny-ma-sta
https://zdopravy.cz/prvni-humanitarni-vlak-ceskych-drah-se-vraci-z-polsko-ukrajinske-hranice-dalsi-ceka-na-uprchliky-105878/
https://sites.google.com/view/drive-for-refugees/domovsk%C3%A1-str%C3%A1nka
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matka měla chodit do práce. Stát nereflektoval ani to, že nebyl dostatečný počet částečných 
úvazků a finanční prostředky, které dokázali příchozí získat na částečný úvazek, jim nemohly 
vystačit pro všechny výdaje, které měli. 

S ohledem na počty příchozích bylo téma zdravotní péče jedno ze zásadních. Ukázal se 
nedostatek počtu lékařů, mezikulturní neporozumění na obou stranách,127 i vysoký počet 
příchozích osob potýkajících se s úzkostí či depresí. Nedostatek lékařů byl enormní, a byť se 
stát snažil zřídit alespoň určitá místa, kde by byli k dispozici lékaři, přesto kapacitně neposta-
čovala. Svého praktického lékaře nemělo na podzim roku 2022 celých 62 % příchozích, 53 % 
domácností nemělo registrované děti u pediatra.128 Jako problém se ukázala jazyková bariéra, 
neznalost praktického fungování systému lékařské péče v ČR či nedostatek kapacit u lékařů. 
Problém s dostupností adekvátní péče mělo 9 % rodin s dlouhodobě nemocným dítětem, 
6 % dospělých se závažným dlouhodobým zdravotním problémem se nedostalo k lékaři, a až 
14 % nemělo dle tohoto šetření přístup k lékům, které potřebují.129 Co se týče duševních 
problémů, tam výzkum z roku 2022 ukázal, že se týkají až 45 % příchozích.130 Souvisejí jak 
s válečnou situací a výhledem na návrat, tak se statusem, účastí na trhu práce či financemi.131  

Navýšení počtu lékařů nebylo v tak krátké době možné, jednou z cest bylo zrychlení a zjed-
nodušení uznávání zahraničních diplomů pro ukrajinské zdravotníky, což nakonec do určité 
míry učinilo ministerstvo zdravotnictví, které alespoň vydalo již výše zmíněný metodický 
pokyn k zaměstnávání zdravotníků z řad lékařských i nelékařských pracovníků. 

V současné době platí, že osoby s nově udělenou dočasnou ochranou mají přístup 
k veřejnému zdravotnímu pojištění bez rozdílu po dobu prvních 90 dnů a toto je hrazeno 
státem. Po uplynutí této doby se jim hrazení ze strany státu zachovává pouze v případě, že 
spadají mezi určité kategorie držitelů dočasné ochrany, jako jsou například děti do 18 let, 
studenti mezi 18-26 lety, či se jedná o osoby starší 65 let. V každém případě musí držitel do-
časné ochrany tuto skutečnost (že spadá pod uvedenou kategorii, za níž hradí pojištění stát) 
prokázat po uplynutí 90 dnů veřejné zdravotní pojišťovně. V případě zaměstnaných osob 
jsou příspěvky do veřejného zdravotního pojištění hrazeny ze strany zaměstnavatele. Pokud 
je držitel dočasné ochrany osobou samostatně výdělečně činnou, hradí veřejné zdravotní 
pojištění sám. Totéž platí u osob, které po prvních 90 dnech nespadají pod žádnou výjimku 
z hlediska hrazení zdravotního pojištění.

Nepřetržité zapojení do veřejného zdravotního pojištění po dobu alespoň dvou let bez 
nesplacených závazků je v současnosti jednou z podmínek pro získání dlouhodobého pobytu. 
Tento již výše zmíněný druh pobytu byl nově vytvořen v roce 2025 jako možné pobytové 
navázání na dočasnou ochranu alespoň pro některé z beneficiářů dočasné ochrany. 
8.	Souhrn pro zá vě ry:

•	 V České republice, která má celkem přibližně 11 milionů obyvatel, tvoří cizinci v roce 
2025 zhruba 10 % populace. Česká republika byla až do nedávné doby (do roku 1989) 

127	 Srov. též Dobiášová, K., Kotherová, Z. Váleční uprchlíci z Ukrajiny zůstávají výzvou pro český zdravotnický 
systém, policy paper FSV UK, květen 2023.  

128	Srov. Hlas Ukrajinců: Zdraví a služby. PAQ Research a Sociologický ústav Akademie věd, listopad 2022, 
s. 3.

129	Ibid.
130	Srov. Hlas Ukrajinců: Duševní zdraví. PAQ Research a Sociologický ústav Akademie věd, říjen 2022, s. 4.
131	Ibid, s. 14.

https://www.paqresearch.cz/post/hlas-ukrajincu-zdravi-sluzby/
https://www.paqresearch.cz/post/dusevni-zdravi-hlas-ukrajincu/
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zemí s homogenní strukturou obyvatelstva. Po otevření hranic začal počet cizinců 
postupně, avšak stabilně narůstat, přičemž významný nárůst nastal po příchodu při-
bližně 400 000 osob prchajících z Ukrajiny. V porovnání s ostatními státy bývalého 
východního bloku, které jsou dnes členy EU, má Česká republika dlouhodobě nejvyšší 
podíl cizinců na populaci.

•	 Ukrajinci představují nejpočetnější skupinu cizinců v České republice již více než 
20 let. Řada z nich v zemi zůstává – nejprve získávají dlouhodobý pobyt, následně 
trvalý. Od roku 2014, kdy došlo k přijetí zákona umožňujícího dvojí občanství, tvoří 
Ukrajinci také největší skupinu cizinců, kteří získali české státní občanství.

•	 Ukrajinci jsou dle českého práva oficiálně uznanou národnostní menšinou, přičemž 
stát podporuje jejich kulturní a další související aktivity.

•	 Ukrajinci tvoří významnou část pracovní síly v České republice, přičemž mnozí pracují 
ve stavebnictví a v profesích s nízkou kvalifikační náročností.

•	 V důsledku války se jejich počet rychle zvýšil z 200 000 na 600 000. K běžným 200 000 
osobám s dlouhodobým či trvalým pobytem přibylo dalších přibližně 400 000 osob 
s dočasnou ochranou.

•	 Z právního hlediska Česká republika reagovala na příchod osob prchajících z Ukrajiny 
vyhlášením nouzového stavu, který trval čtyři měsíce (od začátku března do konce 
června 2022). Vláda tento stav prodlužovala dvakrát – nejprve mohla rozhodnout 
samostatně, další prodloužení již vyžadovalo souhlas Parlamentu ČR. Vyhlášení nou-
zového stavu, který teoreticky umožňuje omezit vlastnická práva, svobodu pohybu 
a pobytu, podnikání a ukládat pracovní povinnosti, bylo krátkodobým opatřením, 
které bylo komunikováno jako necílící na usazené obyvatelstvo ČR. Vzhledem k před-
chozím negativním zkušenostem z pandemie COVID-19 byl tento postup společensky 
lépe přijatelný.

•	 V momentě, kdy došlo k masivnímu přílivu uprchlíků, nebyla Česká republika v nou-
zovém stavu z jiného důvodu, tj. nebylo zde omezení již „na vstupu“.

•	 Česká vláda efektivně zacílila svá opatření tak, aby byla omezena na jasně deklarovaný 
rozsah. Primární odpovědnost nesla státní správa a samosprávy. Zapojení jednotlivců 
bylo založeno na dobrovolnosti, nicméně účast veřejnosti byla masivní, a to jak formou 
dobrovolnické činnosti, tak i prostřednictvím krátkodobých pracovních úvazků.

•	 Přestože krizové scénáře předpokládaly možnost rozsáhlé migrační vlny, konkrétní 
funkční plány, jak zvládnout příchod velkého počtu osob v krátkém čase, nebyly 
připraveny.

•	 Identifikována byla absence testování připravenosti přijatých opatření. Chybělo pro-
věřování a simulace různých scénářů přílivu osob, zejména v oblasti migrace.

•	 Navzdory této nepřipravenosti reagovala Česká republika efektivně a profesionálně 
– jak po právní, tak praktické stránce – a zajistila potřebnou pomoc všem příchozím.

•	 V dubnu 2022 byla zřízena Strategická skupina pro koordinaci uprchlické krize jako 
poradní orgán vlády, sdružující relevantní aktéry krizového řízení. Po roce fungování 
(v únoru 2023) byla transformována na Strategický výbor pro koordinaci adaptace 
a integrace uprchlíků z Ukrajiny. V prvním roce skupinu vedl ministr vnitra, následně 
byla koordinace předána vládnímu zmocněnci pro lidská práva.
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•	 Mezi příchodem osob z Ukrajiny a formálním přiznáním dočasné ochrany uplatňovala 
Česká republika ad hoc opatření. Ta byla vydávána ve formě usnesení vlády a platila 
pouze po dobu nouzového stavu. Po jeho skončení byla opatření, která měla nadále 
platit, převedena do zákonné podoby.

•	 Právní rámec pro osoby pod dočasnou ochranou byl vytvořen během nouzového 
stavu – přijetím tří zákonů tzv. „Lex Ukrajina“. Tyto ad hoc zákony byly šity na míru 
dané krizi a v následujících měsících a letech byly opakovaně novelizovány.

•	 Česká republika přijala samostatný zákon o dočasné ochraně Ukrajinců („Lex Ukra-
jina – dočasná ochrana“), který má povahu lex specialis vůči zákonu transponujícímu 
směrnici EU o dočasné ochraně. Český přístup přijal užší vymezení osobní působnosti 
(ratione personae).

•	 Právní problémy se objevily zejména v souvislosti s nepřípustností žádosti o dočasnou 
ochranu, pokud žadatel již o ochranu požádal nebo ji získal v jiném státě. Problémem 
bylo i to, že vyloučeno bylo soudní přezkoumání nepřípustnosti a že rozhodnutí mohla 
být sdělena i ústně. K této otázce vznikla rozsáhlá vnitrostátní judikatura a byl podán 
předběžný dotaz k Soudnímu dvoru EU – rozhodnutí již bylo vydáno (věc Krasiliva).

•	 V počáteční fázi Lex Ukrajina – dočasná ochrana poskytovala velmi štědrý rámec veřej-
ného zdravotního pojištění – prakticky každý, kdo od 25. února 2022 přišel a splňoval 
podmínky, byl zařazen do systému veřejného pojištění.

•	 Novely zákona zavedly povinnost registrace k prodloužení dočasné ochrany vždy do 
31. března, což umožnilo státu získat data o počtu příjemců a školou povinných dětí 
a lépe plánovat potřebné služby.

•	 Zákon Lex Ukrajina – zaměstnanost upravoval přístup na trh práce a čerpání sociál-
ních dávek. Umožnil vstup na pracovní trh bez dalších omezení a zavedl nové dávky: 
humanitární a solidární příspěvek na domácnost.

•	 Zákon Lex Ukrajina – vzdělávání řešil povinnou školní docházku a pokračující vzdělá-
vání, což se stalo zvláště aktuálním tématem vzhledem k velkému počtu přicházejících 
dětí.

•	 Po určitém váhání stát zapojil nevládní organizace do výborů a procesů.
•	 Stát byl schopen do poskytované pomoci zapojit dobrovolníky, kteří sami o své vůli 

pomáhali, a jejich podpora byla výrazná.
•	 Z české společnosti vzešla nečekaně silná vlna solidarity. Nabídnuto bylo tisíce bez-

platných ubytování, včetně těch, kde ubytovatelé sami bydleli. Materiální pomoc 
byla poskytována ve velkém rozsahu, mnoho jednotlivců na vlastní náklady převáželo 
uprchlíky z hranic.

•	 Důvody této solidarity byly formovány historickou zkušeností z roku 1968, i když 
hrály roli i humanitární motivy.

•	 Bylo organizováno množství sbírek, včetně těch zaměřených na vojenskou pomoc Ukra-
jině. Mnohé z těchto iniciativ jsou stále aktivní a jednotlivci do nich nadále přispívají 
vysokými částkami. Prostřednictvím neziskových organizací byla dodána materiální 
a finanční pomoc v hodnotě přibližně 7 miliard Kč (nezahrnuje pomoc od státu).

•	 V prvních měsících byly ukrajinské děti částečně začleňovány do českých škol, jiné 
docházely do oddělených ukrajinských tříd. Často byly dopoledne vzdělávány v češtině 
a odpoledne pokračovaly v online výuce z Ukrajiny. Významným problémem první 
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fáze byla nejasnost ohledně toho, kolik dětí se skutečně vzdělává, kolik se učí online 
z Ukrajiny a kolik jich není vzděláváno vůbec.

•	 Postupné legislativní změny směřovaly k posílení soběstačnosti nově příchozích a ke 
snížení závislosti na státní podpoře. Zpočátku zákon hovořil spíše o „adaptaci“, později 
o „adaptaci a integraci“, což odráželo dočasný charakter ochrany a snahu Ukrajiny 
bránit trvalé integraci v zahraničí.

•	 Zákonné změny vedly ke snižování finanční pomoci a zpřísnění podmínek pro její 
čerpání. Stejně tak došlo k postupnému zkrácení doby úhrady veřejného zdravotního 
pojištění.

•	 Pro mnoho nově příchozích bylo obtížné najít zaměstnání odpovídající jejich potřebám 
(např. péče o děti). Nabízené práce byly převážně nízko placené a výše nájmů často 
přesahovala finanční možnosti rodin.

•	 Stát nezavedl efektivní systém jazykových kurzů.
•	 Česká vláda odmítla zavést obecný právní rámec, který by umožňoval přechod z dočasné 

ochrany na jiné pobytové tituly, i přes potenciální potřebu v případě ukončení nebo 
prodloužení dočasné ochrany. Jediným mechanismem byl vysoce exkluzivní typ dlou-
hodobého pobytu („zvláštní dlouhodobý pobyt“), který byl dostupný pouze osobám 
s nadprůměrnými příjmy. Tento typ pobytu však neodpovídá struktuře a potřebám 
držitelů dočasné ochrany – velkou část tvořily ženy s malými dětmi, které nedosahovaly 
požadovaného příjmu a nesplnily podmínky pro získání tohoto pobytového statusu.

•	 Postupem doby se začaly objevoval nesnáze s postoji ze strany majority společnosti. 
Začalo docházet k útokům na osoby z Ukrajiny, a to jak slovní útoky, zastrašování nebo 
vyhrožování, vandalismus, ale i fyzické násilí, s tím, že 41 % protiukrajinských inci-
dentů zahrnovalo fyzické násilí. Protiukrajinské incidenty vzrostly šestinásobně oproti 
období před invazí a dnes patří mezi nejčastější typy předsudečných útoků v zemi. 
Organizace In Iustitia (jediná specializovaná NGO) hovoří o nedostatečné ochraně ze 
strany státních institucí, o nízké ochotě policie tyto případy řešit, o nedostatku právní 
pomoci a o strachu z řešení takovýchto situací s úřady.



ČÁST IV
OBECNÉ ZÁVĚRY

1.	Byla Česká republika připravena na uprchlickou/migrační krizi?
Česká republika podnikla určité kroky ke zvýšení své připravenosti. Masová migrační vlna 
byla dlouhodobě identifikována jako možná hrozba pro národní bezpečnost. Tato hrozba 
byla zahrnuta do Auditu národní bezpečnosti a existoval tzv. typový plán pro rozsáhlou 
migraci. Kromě toho byl platný zákon o dočasné ochraně a – ačkoli nebyl schválen – byl 
připraven návrh na zrychlení řízení dle existující azylové legislativy.

Žádné z těchto opatření však nezohledňovalo skutečný rozsah přílivu osob, kterému Česká 
republika čelila v roce 2022. Ačkoliv samotný typový plán není veřejně dostupný, je zřejmé, 
že vláda v prvních dnech po ruské invazi na Ukrajinu operovala s výrazně nižšími odhady – 
počítala s příjezdem tisíců, nanejvýš desítek tisíc osob, navíc rozprostřených v čase. V tomto 
ohledu tedy nebyla ČR připravena.

Reakce byla založena na obecných krizových předpisech, a přestože čelila značným výzvám, 
byla provedena efektivně a profesionálně. Bez mimořádné mobilizace společnosti by však 
taková reakce nebyla dostačující – právě občanská iniciativa hrála klíčovou roli v podpoře 
příchozích.
2.	Byla právní opatření přijata včas a byla dostatečná?
V počáteční fázi byla právní reakce včasná, dostatečná a obsahově štědrá.

Postupem času se však ukázalo, že státní finanční kapacity nejsou neomezené – počet pří-
chozích byl výrazně vyšší než původní odhady a situaci zhoršila i energetická krize. Politicky 
pak bylo obtížné obhájit vysokou míru podpory pro neobčany (část veřejnosti se cítila opo-
menuta, ačkoliv základní pomoc občanům fungovala). Následně byla podpora omezována, 
čímž došlo i k oslabení právní srozumitelnosti systému.

Obsahově právní rámec pokrýval všechny klíčové oblasti. Namísto novelizace stávajících 
zákonů zvolila ČR vytvoření specifického právního rámce určeného přímo pro ukrajin-
ské příchozí. S postupným snižováním úrovně podpory však opatření přestávala odpovídat 
skutečným potřebám.
3.	Ve kterých oblastech práva byly zavedeny nejvýznamnější změny?
Namísto úpravy obecně platných zákonů byly přijaty zákony, které vytvořily specifický právní 
rámec pro osoby přicházející z Ukrajiny. Nejzásadnější změny se týkaly oblastí:

•	 pobyt cizinců,
•	 zaměstnanosti,
•	 státní sociální podpory,
•	 vzdělávání.
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4.	V kterých oblastech byly právní změny snadno realizovatelné a kde narážely na 
obtíže? A proč?

V počáteční fázi bylo možné právní změny zavádět poměrně snadno. 
Postupem času však téměř všechny oblasti – s výjimkou oblasti pobytového statusu – začaly 

narážet na potíže, především kvůli vysokému počtu osob vyžadujících podporu.
5.	Byly právní změny zaměřeny výhradně na uprchlíky, nebo se řešily i jiné 

záležitosti?
Většina právních změn byla cíleně zaměřena na nově příchozí z Ukrajiny. Opatření 

řešila především potřeby této skupiny.
6.	Jaký charakter měly zavedené právní změny? Byly trvalé nebo dočasné?
Zákonná opatření měla převážně dočasný (ad hoc) charakter, určený výhradně pro osoby 
přicházející z Ukrajiny. Zákony byly původně přijaty na období jednoho roku a později pro-
dlužovány. Některá ustanovení získala více obecný charakter – např. povinnost každoroční 
registrace do 31. března – ale i ta se stále vztahují pouze na osoby ukrajinské národnosti.
7.	Lze tato opatření využít i v budoucnu?
Teoreticky lze rámec zobecnit, nicméně v aktuální podobě by nebyl účinný. Vzhledem 
k tomu, že opatření byla zaváděna postupně a ad hoc, bylo by účelnější vytvořit nový systém 
vycházející ze získaných zkušeností.
Za zásadní považuji:

1)	 vyhodnotit státní opatření vůči konkrétním cílům,
2)	 vymezit cíle státu pro případ podobné budoucí situace,
3)	 navrhnout opatření na základě poznatků a analýz (např. PAQ Research a Sociologic-

kého ústavu AV ČR),
4)	 testovat účinnost opatření prostřednictvím simulací různých scénářů (příliv 10 000, 

100 000, 1 000 000 osob) a jejich souladu s cíli státu.
8.	Mohou přijatá opatření sloužit jako příklad pro jiné země čelící migrační nebo 

válečné krizi?
Ano, pokud by se podařilo vytvořit jejich obecnější rámec, mohly by být užitečným 
vzorem.
9.	Sociální dávky – byly pro uprchlíky zavedeny zvláštní dávky? Odpovídaly výši 

a podmínkám pro občany EU?
Pro příchozí byly zavedeny speciální dávky – humanitární dávka a příspěvek pro soli-
dární domácnost.



ZDROJE

1.	Česká legislativa, judikatura a další zdroje
1.1.	Usnesení vlády

•	 Usnesení vlády České republiky č. 369 ze dne 27. dubna 2016.
•	 Usnesení vlády České republiky č. 1125 ze dne 14. prosince 2016.
•	 Usnesení vlády České republiky č. 127 ze dne 25. února 2022 o prohlášení vlády 

k hybridním aktivitám proti zájmům České republiky v souvislosti s agresí Ruské 
federace proti Ukrajině.

•	 Usnesení vlády České republiky č. 129 ze dne 25. února 2022 o poskytnutí pomoci 
občanům Ukrajiny, kteří se v důsledku bezpečnostní situace na Ukrajině ocitli v ohro-
žení a vstoupili na území České republiky („Program pomoci občanům Ukrajiny“).

•	 Usnesení vlády České republiky č. 130 ze dne 25. února 2022 o pozastavení přijímání 
a vyřizování žádostí o víza a povolení k pobytu za účelem dlouhodobého a trvalého 
pobytu podaných státními příslušníky Ruské federace.

•	 Usnesení vlády České republiky č. 131 ze dne 25. února 2022 o poskytnutí neodkladné 
pomoci Ukrajině.

•	 Usnesení vlády České republiky č. 147 ze dne 2. března 2022 (č. 43/2022 Sb.).
•	 Usnesení vlády České republiky č. 148 ze dne 2. března 2022 o přijetí krizového 

opatření.
•	 Usnesení vlády České republiky č. 152 ze dne 2. března 2022 o pozastavení přijímání 

a vyřizování žádostí o víza a povolení k pobytu za účelem dlouhodobého a trvalého 
pobytu podaných státními příslušníky Běloruské republiky.

•	 Usnesení vlády České republiky č. 153 ze dne 2. března 2022 o zřízení pozice zmoc-
něnce vlády pro média a dezinformace.

•	 Usnesení vlády České republiky č. 154 ze dne 2. března 2022 o ukončení členství České 
republiky v Mezinárodní bance hospodářské spolupráce a v Mezinárodní investiční 
bance.

•	 Usnesení vlády České republiky č. 254 ze dne 30. března 2022 o přijetí krizového 
opatření.

•	 Usnesení vlády č. 309 ze dne 13. dubna 2022 o vymezení strategických priorit vlády 
České republiky pro zvládání uprchlické vlny související s invazí Ruské federace na 
Ukrajinu.

•	 Usnesení vlády České republiky č. 114 ze dne 15. února 2023 o další etapě koordinace 
řešení dopadů uprchlické vlny související s invazí Ruské federace na Ukrajinu.

1.2.	Nařízení vlády
•	 Nařízení vlády č. 200/2022 ze dne 22. června 2022 o nepřípustnosti podání žádosti 

státními příslušníky třetích zemí o povolení k pobytu v České republice na zastupi-
telských úřadech.

1.3.	Zákony
•	 Ústavní zákon č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky.
•	 Ústavní zákon č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti České republiky.
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•	 Zákon č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území České republiky.
•	 Zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zákon).
•	 Zákon č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin.
•	 Zákon č. 221/2003 Sb., o dočasné ochraně cizinců.
•	 Zákon č. 65/2022 Sb., o některých opatřeních v souvislosti s ozbrojeným konfliktem 

na území Ukrajiny způsobeným invazí ozbrojených sil Ruské federace.
•	 Zákon č. 66/2022 Sb., o opatřeních v oblasti zaměstnanosti a sociálního zabezpečení 

v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny.
•	 Zákon č. 67/2022 Sb., o opatřeních v oblasti školství v souvislosti s ozbrojeným kon-

fliktem na Ukrajině.
•	 Zákon č. 175/2022 Sb., o dalších opatřeních v souvislosti s ozbrojeným konfliktem 

na území Ukrajiny.
•	 Zákon č. 197/2022 Sb., o zvláštních postupech v oblasti územního plánování a sta-

vebního řádu v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny.
•	 Zákon č. 198/2022 Sb., kterým se mění zákon č. 65/2022 Sb.
•	 Zákon č. 20/2023 Sb., kterým se mění zákon č. 65/2022 Sb.
•	 Zákon č. 75/2023 Sb., kterým se mění zákon č. 66/2022 Sb.
•	 Zákon č. 454/2023 Sb., kterým se mění zákon č. 65/2022 Sb.
•	 Zákon č. 24/2025 Sb., kterým se mění zákon č. 65/2022 Sb.

1.4.	 Judikatura
•	 Nález Ústavního soudu České republiky, Pl. ÚS 5/23 ze dne 6. prosince 2023.
•	 Rozsudek Nejvyššího správního soudu ze dne 31. října 2024, č. j. 10 Azs 151/2024-28.
•	 Rozsudek Nejvyššího správního soudu ze dne 30. listopadu 2023, č. j. 8 Azs 93/2023-37.
•	 Rozsudek Nejvyššího správního soudu ze dne 12. října 2022, č. j. 2 Azs 178/2022–48.
•	 Rozsudek Krajského soudu v Brně ze dne 31. srpna 2023, č. j. 41 Az 28/2023–42.
•	 Zpráva veřejného ochránce práv o šetření odejmutí dočasné ochrany ze dne 17. srpna 

2023, č. j. 804/2023/VOP/VVO.
1.5.	Zprávy Ministerstva vnitra

•	 Čtvrtletní zpráva o migraci IV/23
•	 Čtvrtletní zpráva o migraci IV/24
•	 Výroční zpráva o migraci a integraci 2022
•	 Výroční zpráva o migraci a integraci 2023

1.6.	Výzkumy PAQ Research a Sociologického ústavu AV ČR
•	 Hlas Ukrajinců: Zkušenosti a potřeby dětí a rodičů ve vzdělávání v Česku, červenec 2022
•	 Hlas Ukrajinců: Zkušenosti uprchlíků se životem v ČR a jejich budoucí plány, srpen 2022
•	 Hlas Ukrajinců: Vzdělávání dětí uprchlíků v ČR (6. vlna výzkumu), červen 2023
•	 Hlas Ukrajinců: Integrace uprchlíků na trhu práce a v oblasti bydlení (7. vlna), listopad 

2023
•	 Hlas Ukrajinců: Vzdělávání a učení dětí uprchlíků z Ukrajiny v ČR (7. vlna), listopad 

2023
1.7.	Ostatní

•	 Analýza Ministerstva práce a sociálních věcí: Klimešová, M., Šatava, J., Ondruška, M. 
Situace uprchlíků z Ukrajiny, MPSV, 2022
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•	 Dohoda mezi MŠMT ČR a Ministerstvem školství a vědy Ukrajiny o spolupráci 
v oblasti vzdělávání a vědy, 22. listopadu 2022

1.8.	Webové stránky
•	 Český statistický úřad
•	 Vláda ČR
•	 Česká televize
•	 Česká národní banka
•	 Ministerstvo vnitra ČR
•	 Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR
•	 Ministerstvo dopravy ČR
•	 Radio Prague International
•	 Konsorcium nevládních organizací pracujících s migranty
•	 Sdružení pro integraci a migraci
•	 Organizace pro pomoc uprchlíkům
•	 META
•	 Iniciativa Hlavák
•	 Novinky.cz

2.	Právo a judikatura EU
2.1.	Sekundární legislativa

•	 Směrnice Rady 2001/55/ES ze dne 20. července 2001 o minimálních standardech pro 
dočasnou ochranu v případě hromadného přílivu vysídlených osob a o opatřeních na 
podporu rovnoměrného rozložení zátěže mezi členskými státy.

•	 Prováděcí rozhodnutí Rady (EU) 2022/382 ze dne 4. března 2022 o existenci hro-
madného přílivu vysídlených osob z Ukrajiny podle čl. 5 směrnice 2001/55/ES 
a o zavedení dočasné ochrany.

•	 Doporučení Komise (EU) 2022/554 ze dne 5. dubna 2022 o uznávání kvalifikací osob 
prchajících před ruskou invazí na Ukrajinu.

2.2.	 Judikatura
•	 Rozsudek Soudního dvora EU ze dne 19. prosince 2024, Kaduna, C244/24 a C290/24, 

EU:C:2024:1038.
•	 Rozsudek Soudního dvora EU ze dne 27. února 2025, Krasiliva, C753/23, 

EU:C:2025:133.
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